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НАЈПРЕЧА ДУЖНОСТ

Искренр предани своме свакодневном научном,

културном и студентском раду, ми умемо да у овим

ддлучним и историјским тренутцима оценимо значај
мобилисања све ширих слојева младих целе наше ге-

нерације, —

у борби за најпречу дужност, за одбрану

државне независности.

Нисмо ми интелектуалци које не интересује ни-

шта ван лабораторија и семинара, ван учионица и

књига. Баш зато што смо спремни да одговоримо

својој дужности према науци и култури, према на-

родној просвети, ми млади интелектуалци знамо да

ће нам сви напори у томе смислу остати узалудни,

ако изгубимо, ми, и сви заједно, први предуслов

развитка народне културе и народне мисли: незави-

сност. Отуда се у нас, упоредо са јачањем

ског покрета на свим подручјима његове делатности,

стихијсксм снагом споптано развијз гпе дублз свест

о значају наше борбе за одбрану државне незави-

сности и све организованија акција за окуп љање свих

друштвених снага за успех те борбе.

Верни својој дугогодишњој борби.свесни својих

дужности и према омладини чији смо најпросвећс-

нији део, Везани за своје народно тле и одани сво-

јим народима „ми знамо свој пут и све што нас че-

ка
м

... ГајеНи у својим грудима топлу л>убав према

свему што је у истини национално, према свим по-

зитивним вредностима наше прошлости, задојени

најузвишенијим идеалима цивилизованог света, ми

смо спремни да као и наши претходници из херој-

ских година прошлога рата поново задивимо све

своје пријатслве и улијемо страх у кости наших не-

пријатеља, спремни смо да крвљу, младошћу и жи-

вотима бранимо и одбранимо дело јунака, непо-

вредивост граница и државну независност.

Сваки удар наших срца

куца силном љубављу пре-

ма земљи чији смо синови.

Волимо ми своја поља и

шуме, волимо своје градо-

ве од којих свако говори

о јуначком делу историје

наше, наше су питоме ду-

браве и дивљи крши, не-

прегледне оранице и сиње

море! Велика је наша љу*

бав према земљи нашој,

високо ценимо примере не-

устрашивости, пожртвова-

ња, чојства и јунаштва ге-

нерација пред нама, а да

би смо дозволили да земља

која још говори крвљу нај-

бољих синова народних по-

стане туђински плен.

Знамо ми врло добро

да та осећања не оду-

шевљавају само нас студентс. Знамо како сви млади,

сви они који хоће будућност сунца и среће у свом

слободном завичају, неће пожалити ни за чим ако

земља, ако отаџбина позове!

Зато су
већ много пута из наших учионица и

са наших говорница одјекивали звуци пламених по-

зива на јединство, на слогу и братство све омладине.

Зато смо безброј пута говорили да је нужно, да је

дванаести час решити сва наша унутрашња питања

у духу равноправности свих и свакога, решити их

брзо и одлучно, да бисмо, могли као што рече дични

син хрватског народа, књижевник Миховил Павлек

Мишкина „да се стиснемо један до другога да заје-
днички бранимо аемл>у“. Зато смо позивали и зато

позивамо све патриоте и све омладинце, браћу наше

Соколе, гимназисте, радну омладину, католичке омла-

динце, све младе синове наше земле:

за најпречу дужност - заједвичка борба.
Са пуно радости и одушевљења можемо да кон-

статујемо да су први кораци ка јединству наше омла*

дине уродили плодом. И стога можемо са пуно вере

гледати у будућност, ма колико се густи облаци над

нама надвијали. Најснажнији шанац нашег фронта,

наше јединство, почели смо да копамо.

Волели бисмо да не сиђемо у шгнац, али ако

устреба, сићи ћемо и бранити слободу и независност.

Јер синови народа „заточника мријет навикнутих**
воле више за слободу мрети, него у ропству живети.

Сшуденти сшрелци

ОМЛАДИНА И ОДБРАНА ЗЕМЉЕ

Идејној и моралној помете-

ности последњег времена тре-
бало је супротставити јасну и

убедљиву реч. Требало је дати

кратку опомену шупљим брб-
љивцима и злогуким пророци-

ма, незаситним дефетистичким

профитерима иситним завидљи-

вим буржоаским дегенерицима

којима је увек мало што им

земља даје, а увек много што

од њих тражи. Омдадина, бео

градска омдадина сввх профе-

сија, струја и праваца, сложи

ла се у овом времену опасном

аа отаџбиву и дала је паролу,

која ће постати идтормска реч,

реч давашњице, шпартански

кратка и косовски
поштена, и

њом је написала нор иаслов

Једаом перноду иаше ииор&је.
Омладина је положила испиг

зрелости за оспособљење да

утиче на судбину народа и др-
жаве. Омладина је нашла реч,

не нову и туђу, него вековима

и крви ношену, гуслама опева-

ну, на коцу и под конопцем

посведочену. Изнела ]е основни

захтев националне етике. Веко-

вима је та девиза била: бори-
ћемо се за слободу. Ситној на-

ционалној рачуници, која није

рачунала ирационалним потен-

цијалом моралне народне снаге,

и опште човечанске моралке и

неминовног тока историје, мо-

гло је у прошлости то гесло

разоружаног роба против стра-
ховито моћних господара из-

гледати смешна фантазија и

илузија. Само је дубоки исто-

риски инстинкт једног несало-

мивог н&рода могао поћи с

трешњевим топом против једне
царевине која је тада била успе-

шно завршила рат против две

још веће царевине. Само је та-'

кав инстинкт могао да води

нашу нацију у победоно-

сну борбу која је најзад сру-

шила две царевине. У неминов-

ном току историје није могао

Голијатов мач надбити Дави-

дову праћку. Покретачи иарод-

ног ослобођења нису бројали

ни број непријатељских топо-

ва, пушака, сабаља и коња као

што ни њихови достојни мла-

ди потомци не броје данас број

авиона, тенкова, митраљеза и

аутомобила. Али су сви рачу-

нали и рачунају са моралном

снагом свог народа и култур

ИОГ сеета. сосновним тежњама

времена и са природом својс

земље као с најбољом савезни-

цом. Више се поуздавало у сво-

ју и пријатељску снагу него у

варљиве пријатељске изјаве и

обећања завојевача. Прелиста-

вајући историју Европе, послед-

ња два деценија, човек се мо-

ра згрозити над моралом џунгле

с којим су бестидно гажени

слободно склопљени савези и

уговори, и обавезе, и пријатељ-
ским изјавама перфидно зава-

равана жртва скорог напада, а

покорени народи не само фи-
зички него и душевно зароб-

љавани, нагсњени да своје роп-

ство славе као слободу и да

се стављају као борци против

своје рођене слободе. У том је

значај народне мисли, да је бо-

ље иропасти у борби за своју

слободу него у борби против

своје слободе, или: Боље гроб

него роб, или: Боље имати бра-

та за брата него туђина за гос-

подара. Интелигенција је фор-

мулисала свој став према мо-

дерним методима

насиља овом мирљу: О народ-

ној независности се не расправ-

ља, она се брани. Малена Ср-
бија је 1914 рескирала безиз-

гледан рат са силном монархи-

јом радије него да прихвати

тако незнатну повреду свог

суверенитета, да аусгриски фун-
кционери учествују у истрази

на њеној територији. Тако су

у то време народи могли бра-
нити независност земље, кад

су сви грађани били спремни

на жртву г кад се није трпело

да непријатељ својим утицајем

и пропагандом у земљи врши

њено морално разоружање или

издају.

У духу те вековне етике свих

несаломљивих народа, па и на-

шег, проговорила је омладина.

Омладина, интелектуална и

привредна, студенти, радници,

привредна и соколска рекла је

кратко, искрено и пословично

језгровиту паролу која треба
Да проструји свом земљом:

Бранићемо зеиљу

Мала тробојна значка с тим

речима коликосамо каже: про-

грама, тактике и етике. У тако

просто] речи „бранићемо" са-

држан је позитивизам, младе-

начки здрави оптимизам и ак-

тивност, животни полег, занос

и енергија, начелан став против

сваке малодушности, колеОљи-

вости, једностраних површних

рачуна и трговине с најсветијим

аманетима, против дефетизма.
Објекат одбране *земља“ са

народном слободарском тро-

бојком садржи у себи сво на-

родно биће у његову конти-

нуитету, прошлост везану преко

садашњости с будућношћу. То

нису уски погледи моменталних

садашњих и посебних интереса.

Чак и претставник незапосле-

них младих интелектуалаца ни-

је ни слова споменуо о њихо

вим социјалним бригама него

је ставл>ао њихове услуге отаџ-

бини на расположење за гра-

ђење физичких и моралних бе-

дема земље. Омладина је обух-

ватила тим појмом све традиције

о слободи родне груде, о свом

дому, о својој земљи, о својој

мајци хранитељици која може

повремено бити неправедна али

никада трајно мрска маћеха,

на другој страни)
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Омладина

и одбрана земље

(Наставак са прве стране)

никада тиранска господарица

национално потлачене раје как-

вом је хоће да учине нова расна

уображења, модеран облик за-

војевања који много потсећа на

негдашње османлиске појмове

добро запамНене у нашем на-

роду.

Предратна омладинска гене-

рација била је авангарда у да-

леко тежем делу извојевања
слободне земље. Својим новим

сложним и снажним ставом за

њену одбрану данашња омла-

дина неНе изостати у историс-

ком значају за својом претход-

ницом. И данашња омладина

је нашла контакт с народном

душом са животним соковима

наше снажне земље. С њом Не

упоредо поНи цела нација при-

хватајуНи њену родољубиву па-

ролу; Бранићемо аемљу.

Васиљ Поповић

ИЗЈАВА:

Др. Б. С. МарковнБ

Поред свих тегоба кроз које

пролази, за нашу се омладину

не може рећи да је и у једно-

ме тренутку занемарила своје

дужности према народу из ко-

јег је поникла.

Док су безбедност и мир

споља изгледали осигурани,

сва њена пажња била је усрет-

сређена на унутрашње здравље

њене отаџбине. Она се тада

залагала да у нашој земљи бу-

де штп више друштвене прав-

де и слободе, јер је била свес-

на да се отаџбина воли што

нам даје правду и слободу.

Омладина је осетила велику

истину да ће се само онај на-

род који је унутра слободан

свесно и пожртвовано заложи-

ти и за своју спољашњу неза-

висност. Она није заборавила

пример херојске Србије којој

је само унутрашња слобода о-

могућила да за оно кратко

време свога самосталнога жи-

вота одгоји неколико покоље-

ња свесних грађана који су

били њен понос и који су са-

мо и могли зато што су

одрасли у слободи да извр-

ше велико дело ослобођења

целога нашег народа.

Борећисезадруштвену прав-

ду у својој слободној земљи

омладина је тако већ градила

и најчвршћи бедем за одбрану

земље од спољашњих опасно-

сти.

А кад су први облаци поче-

ли да се купе над нашом отаџ-

бином, она као један човек

скаче на стражи свога народа.

И последњи дани су најре-

читије показали колико ]е си-

лан пламен родољубља штс из

ње избија и како у критичним

тренутцима она маршира на

челу свога народа. Тиме је ре-

чено и каква треба да буде у-

лога омладине у одбрани земље.

ХРВАСТСКИ СТУДЕНТИ

СВОМЕ НАРОДУ

ХРВАТСКА ЈЕ У ОПАСНОСТИ!

Овај чланак је објављен у листу »Нови сту-

дент ,
одакле га у целости преносимо.

Непријатељ слободе, мира и културе је близу. Многи

европски народи веН стењу под јармом туђег ропства. На

границама наше домовине окупљају се чете тирана. Све што

нам је драго и свето угрожено је од окрутног туђина. Осва-

јачи Абисиније, Аустрије, Чешке, Словачке, Поткарпатске У-

крајине, Шпањолске и Албаније спремају се да присвоју нашу

сунчану Далмацију, плодну Славонију, наше шуме и ријеке,

села и градове. Они желе уништити иаш језик и нашу кул-

туру.

Кроз стољеНа борили су се наши дједови против Млетака,

Турака, Беча и Пеште. Наша домовина изграђена је у тешкој

борби против Авара, Татара и Хуна. Потоци свете хрпатске

крви потекли су за слободу под водством наших хероја Ма-

тије Губца и Матије ИваниНа. ТисуНе знаних и незнаних ју-

нака дали су све што су имали, здравље, слободу и крв своју

за наша народна и напионална права прије и послије Свјет-

ског рата. Небројене су наше жртве за слободу и равноправ-

ност, и сада кад стојимо на прагу слободе народне и равно-

правности, када се спремамо да остваримо снове наших мр-

твих великана и вођа, сада нам данашњи Хуни и Татари желе

отети пупољке слободе, јер се они плаше цвијета слободе и

братства.

Висока свијест и дисциплинирана борба Хрвата показала

је прави пут којим треба поћи да се држава Југославија у-

реди тако да буде слободна и драга заједничка домовина

свих народа Југославије. Тешко је данас наћи поштеног Хр-

вата, Србина или Словенца који бисепротивио нашем праву

да будемо своји на своме. Има још много тога да се учини

па да „лијепа наша домовина“ буде заиста лијепа за све своје

синове, али једини пут до потпуне слободе хрватског народа

јест пут братСког споразума са свим народима Југославије

у првом реду са српским народом пут слободне и снажне

Југославије, слободне домовине слободних народа.

Зар може нетко вјеровати да нам хорде туђинских др-

жава могу донијети слободу и равноправност?

Зар није наша тешка, али успјешна двадесетгодишња

борба за споразум и равноправност најбоље јамство сретне

будућности?

Зар није највећа опасност за нашу срећу и будућност

комадање Хрватске и претварање наших најљепших крајева

у туђе колоније?

Хрватска домовпна нас зове, своје младе синове и кћери,

у сваком куцају срца чујемо њен глас!

Спасимо Хрватску бранимо Југославију 1

Претставници нашег народа стварају у споразуму са

претставницима српског народа темеље за бољу будућност

Хрватске. У освиту хрватске слободе пропупали су већ први

пупољци. Недајмо да их уништи мраз туђинске тирмније.

У слободној, на споразуму изграђеној, Југославији чека

нас будућност страни освајачи отет ће нам и оно што већ

имамоl

У слободној и независној Југославији изградит ћемо сло-

бодну и сретну Хрватску страни освајачи раскомадат
ће

и опу.стошити нашу домовину I
Нзша славна прошлост нас учи да Хрвати никад нису

без борбе поклецали пред силом. Наши претци увијек су се

славно борили за своју родну груду, они су поносно и часно

умирали за домовину и слободу. Нека буде и наша лозинка:

„Радије смрт него ропство!"

Погледајмо само што су ти исти освајачи учинили у

земљама које су освојили и видјет ћемо што нама спремају,

ако се не сложимо и не одупремо.

Школе ће нам претворити у касарне и средишта за од-

нарођивање.

Уништити ће све организације радне омладине у којима

се она бори за своја економска и остала друшзвена права.

Опустошит ће наше сеоске домове и господарства.

Упропастит ће нашу привреду чији слом ће најтеже по-

годити нас младе и одузети сва права и слободе за које смо

толико жртава поднијели.

Претворит ће нас у робље и храну за топове.

Одузет ће нам све што имамо и што нам може живот

уљепшати, па и саме наше животе, а све то само ради сво-

јих луђачких и злочиначких планова о освзјању цијелог сви-

јета, ради незаситне жеље за влашћу и богатством шаке не-

заситних вукова у људском облику.

Има ли веће невоље и биједе одоне коју нам спремају

ти гробари наше слободе?

Има ли жртве која би била сувише велика да спасимо

баштину својих дједова, да одбранимо свој народ од ропства

и иропасти, своју домовину од комадања итуђинске страхо-

владе ?

Има ли жртве коју не би могли поднијети у борби за

крух, слободу и срећу свог народа?

Домовина нас зове, успомена народних хероја и муче

ника нас бодри, а усијана круна Матије Губца нам свијетли

на путу к слободи и никакво насиље туђинских тирана неће

угасити то свјетло.

Хрватска очекује од нас омладине да ћемо бити достојни

баштиници и браниоци свете баштине својих дједова.

Учинимо све да неугасиви плгмен родољубља и вјера

у побједу слободе и пргвлс захвати сваког Ховата 1

МОЛИТВА ЗА НАС

Тако млади

и заљубљени

у ове горе, овај зрак

и девојачки поглед снени

у кише и румен ноћни облак.

Пред нама су дани, године

тек се отвара живот:

све ново и ново,

пред нама љепоте ове Земље

и Ловћен и Стражилово.

И наша села

блатна и добра

из блата црног бијели хлеб,

и наша земља ломна и родна

планина њених ломни жл>еб.

Тако млади

и заљубљени

у ову земл»у, овај зрак

и вода модрих одраз снени

док шуми крв жита и мак...

Пред нама су дани, године,

у миру се живот отвара

у видике љетње и нове

ал’ ако сила хоНе да отме

ту земљу те лепоте,

ако нас крв и част позове

онда нек’ нам опросте мајке

што Кемо гинути и клат,

нек’ нас не жале дјевојке

за нашу и њину част.

Нек свако рече

тако треба,

за ову земљу зноја и хлеба,

за мирна села, црна брда

нек бију сва топла срца.

Нек виде живи, чују мртви,

нек знају и крвници сви,

да народ не жали жртви,

да мајке не жале дјецу

кад се о слободи говори.

Нек се пробуде

робови свијета

кад наша снага мишица

процвјета,
нек нас по добру помену будуНи

у слободи и среНи мира.

Мирко Бешик

Саопштење редакције

Од појаве првог броја нашег

листа прошло је већ три месе-

ца.
Наши претплатници и при-

јатељи листа, као и сво студент-

ство могу с правом од нас тра-

жити оправдање за тако дуо

неизлажење.

Редакциони је за сво

то време радио на томе да о-

могући несметано излажење ли-

ста. Велике потешкоће, чисто

објективне природе, до сада се

нису могле пребродити.

Уколико 6и
у будуће само од

нас зависило излажење листа,

»Београдски студвнт« ће изла*

зити редовно.

ИЗ ИНОСТРАНСТВА

пољскл

Пољски комитет П. С. О. К.

објавио је следећу разолуцију:

„...Досадашње концесије и

капитулације су прешле меру.

У свом сталном напредовању

империјализам руши право на-

рода да располажу сами собом

и угрожава најживотније ин-

тересе Пољске. Нападачу
ћемо супроставити не више ди-

пломатске протестне ноте, већ

оружани отпор целе нације

решене да брани ствар Пољске

државе и међународне правде.

Да би одбранила своју не-

повредивост као и независност

Пољске, и њена права на Дан-

цинг, целокупна пољска омла-

дина је спремна да се бори, да

жртвује свој живот.

Целокупност, независност и

праваПољске неће служити као

роба за трговање. Сваки По-

љак који буде прихватио ус*

тупања и компромисе са заво-

јевачем биће сматран као из-

дајица домовине.

Ми се обраћамо омладини

целога света, а поглавито Фран-

цуске, Велике Британије и Сје-
дињених Држава, омладини

свих нација које бране идеју

демократије и њихове незави-

сности, апелујући на њих да

уједине своје напоре у заје
ничком отпору нападу, и

обнову мирне сарадње заснов

не на принципу човечности

правде“. Варшава марта 1939

ШВАЈЦАРСКА

Омладински Акциони коми

тет из Берна недавно је изда

следећи манифест:

Дајући данас нашој земљи и

целом свету обећање да ћемо

бранити земљу, ма шта се до-

годило, објављујући непоштед-

ну борбу свим дефетистима, ми

можемо часно да тражимо од

свих оних који су до сада

остали по страни, још више

жртава и одлучности за акцију.

Швајцарска ће бити непобе-

дива ако буде знала да употре-

би све снаге тамо где је по-

требно. Где би била наша Ко-

нфедерација да су наши прет-

ци бројали мачеве и топове

непријател.а пре него што су

организовали отпор.Бранимо се

и ми исто тако. Све за мир.

За једну Швајцарску независну

и слободну.

И данас кад дође до последње< боја,

Неозарен старог ореола сјајем,

Ја Ку датч мсивот, отаџбино моја,

Знајуки шта дајем и шашто га дајем!
К Ракаћ

Окупимо се сви и збијмо наше редове, нека сва Хрват-
ска омладина буде сложно у првим редовима народнеодбране.

Спремимо се душевно и тјелесно, теоретски и практички

за све облике борбе и одбране!

Бранимо своју знојем и крвљу натопљену земљу, сваку

њиву, сваки поток, сваку кућуl

ЖИВЈЕЛА НЕДЈЕЉИВА И СЛОБОДНА ХРВАТСКА!

ЖИВЈЕЛА НЕЗАВИСНА ЈУГОСЛАВИЈА СЛОГЕ И

БРАТСТВА!

ЖИВИО СПОРАЗУМ СВИХ НАРОДА ЈУГОСЛАВИЈЕ!

ЖИВЈЕЛА БОРБА ЗА СЛОБОДУ И НЕЗАВИСНОСТ!

Страна 2 ,
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У новој ситуацији
нови задаци

Преоријентација рада студентских

удружења

Рад наших студентских удру-

жења, како стручних, економ-

ских и културних, тлко и коор-

динационих одбора, увек се

прилагођавао приликама и по-

требама студената, а делање

нашег студентског покрета би-

ло је усмерено ка стварању јед-
не спремније и културније ге-

нерације младих интелектуала-

ца, ка формирању једне праве

народне интелигенције. Тај рад

је показао своју стваралачку

улогу дајући студентима вишу

научну спрему и шире култур

не видике. Ми смо поносни

што је у нашим редовима фор-

миран културнији живот, један

здрави морал, висока свестуза-

јамности, омладинске и опште-

народне солидарности. На свим

нашим секторима, у удружењи-

ма и организацијама, струји је-
дан нови живот, присан и ве-

дар, живот колегијалности и

другарства. И баш нам то и

даје могуНности да наш рад

увек усмерити путем

који Не.најбоље користити нама

студентима, омладини и народу

из кога смо поникли.

Ми никад нисмо наш

рад изоловали од потреба на-

рода, нити смо га посматрали

само из перспективе наших учи-

оница. Ми смо тај рад постав-

љали шире, увек руковођени

потребама народа, јер смо свес-

ни своје улоге.

И данас кад наша земља сто-

ји пред новом и доста критич-

ном ситуацијом од нас се тра-

жи много нише. Нова ситаци-

ја нам намеће нове задатке.

Зато су сва наша удружења и

организације сву своју делат-

ност управљале да у новона-

сталој ситуацији одговоре но-

вим задацима, да преоријенти-

шу свој рад у правцу ефикас-
ног припремања студената за

службу земл.и и народу. Ми смо

бацили паролу „бранићемо зем-

л.у“ и ми ћемо јој остати до

краја доследни. Нама је јасно
да је проблем слободе и не-

зависности наше земље и наш

животни проблем, те да ћемо

народу најбоље послужити бра-
нећи националну независност

наше земље. Данас је то наш

први задатак и ми смо му приш-

ли. Зато смо формирали „Сту-
дентски одбор за одбрпну зем-

ље“, чија је прва дужност да

код омладине и народа разви-

ја дух активног залагања за

очување целокупности и неза-

висности наше земље, дух хе-

ројског отпора.

Нама је јасно да нема веће

и племенитије службе него што

је служба земљи и народу. Ово-

ме задатку могу одговорити

само здраве моралне снаге, и-

стински надахнутеродољубљем,
код којих живи сећање на ве-

лику народну прошлост, које
цене слободу јер хоће да живе

и да стварају у слободи. Ми

смо то посведочили нашим до-

садашњим радом, а гада ће на-

ша активност бити удвостру-

чена.

Наш „Студентски одбор за

одбрану земље" израдио је цео

један план рада на Универзи-

тету и ван њега. Све приредбе
ће бити у духу оживљавања

кародне прошлости, која је
готово сва у знаку борби за

ослобођење испод туђинске
власти.

Но нама је такође јасно да

данас ипак бој не бије само

срце у јунака. Храброст је пот-

ребпо допунити стручним зна-1
њем. У Америци и многим зем-

љама Европе студенти су се

већ пре неколико година по- ;
чели спремати за случај рата.ј
Нзихове владе су их активној
помогле дајући им стручну и

материјалну иотпору.Наш „Сту-
дентски одбор за одбрану зем-

ље“ предвидео је неколико

курсева као; курс против бој-
них отрова, шоферски, авија-

тичпрски и болнички. Преко
ових курсева који неће бити

само информативне природе,

ми ћемо се стручно оспособи-

ти н то своје знање моћи да

пренесемо на широке слојеве

народа, организујући сличне

течајеве у својим крајевима и

дајући народу практичне упу-

те шта и како треба радити у

случају рата. Поред општег

спровођења овога плана, удру

жења и факултети ће га оства-

ривати према својој струци.

Исувише волимо своју земљу,

исувише смо свесни значаја
слободног рада у слободној
земљи, а да би сада остали

пасивни и уљуљкивали се пра-

зним илузијама. Ми хоћемо да

се оспособимо да би се умели

помоћи.

Нас радује што су за овај
наш рад показали разумевање

и појединциш угледне органи-

зације. Они су свесрдно одо-

брили наша настојања и ми се

надамо да неће изостати ни

подршка с њихове стране, која
ће нам бити потребна да би

што успешније спровели овај

подухват.

У оваквим бурним данима

прва је и основна дужност

сваког појединаца и целине,

свих који су присно везани љу-

бављу према народу и родној

груди, да са своје стране до-

принесу великој ствари слобо-

де. У томе ми ни до сада нисмо

изостајали, јер ни једног тре-

нутка нисмо губили веру у

узвишеност наших акција и

борби. Наш елан је сада још
већи и продужићемо са удво-

јеном смелошћу и преданошћу.

Акциоии одбор студентских

стручних удруокења

ДВА ПИСМА

Савез исељеника из Југосла-

вије у Аустралији студентима

Београдског универзитета

Браћо сгуденти,

Са наше четврте конфере-

нције њаљемо вам топле бра-
тске поздраве и желимо да пре-

ко вас поздравимо омладлну у

Југославији.

Познајући тешке прилике под

којима ви живите њ учиге ми

утолико више цјенимо вашу ен-

ергичну борбу за мир, одбра-

ну културе и независности Југо-

славије.

Присуство делегата из Југо-

славије на Светском омладин

ском конгресу изазвало је ве-

ликог дивљења и одушевљења

међу нашом емиграцијом и за-

интересовало је нашу исеље-

ничку омладину за њихову ом-

ладинску браћу у Југославији.

Ми настојимо овамо да оку-

пимо сву нашу омладину и да

јој помогнемо у напредном и

демократском развоју и узгоју,
те да их упознамо о рођеним
нам земљама из којихсуњихо-
ви претци и очеви дошли. Ми

држимо да особити њихов циљ

има бити да дође до тјешњих
веза са омладином народа Ју-

гославије и да измјењују мисли

и искуства. Држимо да сте ви

најбољи да те везе успостави-

те на заједничко добро. Од

велике би нам корцсти било

да нам пошаљете на увид или

иначе ваше публикације које
би могле, кад би се прошири-

ле међу нашом овдашњом ом-

ладином, у многоме припомоћи
њиховом упознавању са при-

ликама омладине тамо.

Шаљући вам још једном на-

ше иајтоплије поздраве,

за пријетседништво конфе-

ренције

РАСОВИЋ

Словеначки медецинари

београдским студентима

Словеначки медицинари при-
ликом конгреса Савеза меди-

цннара Југосливије
доживели смо толнко лепих

и незаборављених тренутака,
да нам наша дужност налаже

да то изрлзимо са потпуном
искреношћу.

Присуствовали смо величан-

ственом отвараљу Конгреса и

Академији наших другова, где

смо осетили јединствену жељу

хрвзтских и српских студената,

да хоће делити с нама судбину
и с нама бранити нашу зајед-

ничку угроженудомовину. Упо-

знали смо нашу одличну орга-

низацију, јединствосрпскеомла-

дине, видели смо вашу велику

пољу да поправите економски

положај свих студената. За све

време Конгреса наилазили смо

на највеће разумевање и пот-

пору за наше нпродне и струч-
не захтеве. Ми вам то неНемо

никада заборавити. А то Немо

најбоље доказати тиме, да Немо

ваша тешко стечена искуства

употребити при нашем даљем

раду, јер смо сазнали од ко-

ликог је значаја слога и једин-
ство студентске омладине у

борби за њихове захтеве и од-

браиу државе.

За све вам искрена хвала!

Живело јединство студентске

омладнне Југославије!

Џ
И шнукемо, шнути славно, —

Ил мачем пресек' Гордијев чвор /

Иашнукемо али слободни,

Јер Србин неке да буде робl

Тамо далеко на светом гробл>у

Потражиквмо живот ил гроб/"

Ђ- Јакшић

II. ЗАРЕВ МАЈКЕ Посвећено студентима у Југославији

Бескрајан зимски ветар ва-

л.ао се преко пол»а. Лзул>ао је
тополе поред друма. Односио

је у дал»ину суво трње. У по*

махниталој бујици бацао је на

блато прве плашљиве снежне

пахуљице. Војничка комора ла-

гано је улазила у град. Точко-

ви су тандркали.
Снажни воло-

ви навикли на рало вулки су

кола смерним кораком. Војници

снуждени, у униформама боје

кафе, добро замотани у шиње-

ле, корачали су кроз промрзло

блато, подвикивали на волове.

Град нем, блатњав, притајен под

ветровитим децембарским небом,

оживе. Деца су излазила пред

врата кућа и стојећи час на је-

дној, час на другој нози гледа-

ла снуждено тај војнички кара-

ван.

Комора је лагано прилазила

тргу.

—Стој! повикаше први вој-

ници, Махали су штаповима. Ис-

презали су волове.

Журили су да се загњуре у

топлину пазарских крчмица.

Ускоро настаде тишина. Мо-

кри волови су преживали по-

дрхтавајући од студеног ветра.

Из крајње кућице изађе ве*

тром рашчупана жена; Она је
већ недељу дана очекивала му-

жа. Замота дете у
велики ву-

нени шал и пожури кроз улице.

Нестрпљиво је гледала повор*

ку војника, непознате жене по-

ред кола. Тодора није било ме-

ђу тим промрзлим л,удима.
Мо-

жда ће доћи са другом комором?

Неспокојна и незадовољна кре-

ну ка тргу да се распита. Вој-

ник са лицем опаљеним ветром,

рече суво:

Не познајем таквог војника ко-

ји је добио допуст. Причекаћеш.

Војник уђе у крчму. Марија

стеже своје дете. Недел>у га

дана
већ узалудно чека да га

обрадује с дететом и да се пот-

сети пољубаца познатих мод-

ро-слатких усана, да се распрсне

лопта горког и мучног живота.

Поред једних кола ослањала се

о штап којим је гонила волове

сел>анка, промрзла на ветру. О-

на погледа Марију а затим за-

држа замаглени сјај очију на

детету. Марија неповерљиво су-

срете тај поглед, чежњив и не-

спокојан. Жена неочекивно при-

ђе. Својом испуцалом руком не*

жно помилова дете.

Спава ли? упита она. Го-

ворила је са предахом, мукло и

неспокојно. Спава ли малишан?...

Опипа му капу и помилова га

чежњиво по образима крајем пр-

стију. У очима јој је сазревала

туга.
Марија незадовољно отрже

дете.
На брзину одмери ту мла-

ду жену.
Босе ноге су јој биле

јако поцрвенеле од зиме и вла-

ге. Груба сукња од црвене вуне

била је изгужвана и попрскана

блатом. Стара сељачка повеза-

ча покривала јој је главу. По го-

вору се видело да је Српкиња.
Осећање сажаљења према про-

мрзлој жени која је сигурно про-

путопала десетине километара

са комором, угуши се пред уз-

немиреном мржњом.

Да ли је негде у њиховој зе-

мл>и забачен Тодор. И поред

карте од пре две недеље ипак

још није дошао у гоад.

Дај да га прихватим

предложи неочекивано жена. Ис-

пружи голе затечене руке.
И ја имам такво... малено.

Зашто си га оставила?

Због коморе. Морала сам

да пођем са колима.

Марија измаче своје дете.

Прибојавала се неуредног из-

гледа Српкиње, молбе у њеном

гласу. Учиниће зло њеном де-

тету. Жена је разумеде. Праз-
не руке остадоше тужно испру-

жене у ваздуху. Уздахну Затим

стеже груди набујал- под ко-

шуљом, једре и тешке.

Груди ће ми усахнути,

рече она тихо. Намучи ме мле-

ко. Нисам дојила целу недељу...

Уздишући дрхтала је од ве-

гра и немирном руком милујући

своје груди, исприча помодре-

лим уснама.

Муж јој је војник у српској
војци. Код куће је остала само

она и свекрва. Изненада су у

село дошли војници. Извели су

волове и кола да превезу овај

товар кромпира. Обећавали су

да ће вратити волове, да
ће

ре-

. квизиција бити само привреме-

на. Жене нису поверовале. Са-

купиле су се насред села, ре-

шиле да саме отерају товар и

врате кола. Свекрва јој је ста-

ра и слаба. Жена има дете од

пет месеци. Решиле су да она

пође са војничком комрром а

да дете остави код старице да

га храни водом и мокрим хлебом.

И ето, већ недељу дана пу-

тује са другим женама и војни-

цима преко замрзлих поља. Спу-
шта се у долине, блатњавим

путањама пресеца пожут#»де мо-

кре шуме непознате земл»е, Но-

Ну спава на колима, промрзла

и блатњава као псето. Млеко

навире, мучи јој груди.

Узнемирена причом, разбару-
шена ол ветра, Марија још ма-

ло боље
уви дете. Н>ене мисли

скренуше и она је видела удо-

бан топал стан у кући. Дете јој

пузи по кревету. Оно редовно

сише слатке иамршавеле дојке
док у мислима не стиже и до

Тодора који [е далеко негде

на бојним поњима.

Посматрала је са немирним

саосећањем ту жену удалену од

свога детета. Није јој изгледа-

ла туђинка, Схватила је њен

бол.

Хајде у кућу, рече ти-

хо и крену стидњиво са женом.

У малом стану оне загрејаше

воду. Жена седе на троножну

столицу. Обе са водом и са

пуном истксиуше млеко из на-

бубрелих оболелих дојки. По-

сле су јеле. Причале су једна

другој о мужевима, о купонима
и реквизицијама. Стефана по-

каза од многог читања већ ис-

трту карту. Муж је је долааио

на допуст. Српкиња је држала

дете на крилу Брижњиво му је на-

мештала косицу. Загледала се

у његове кафене зенице. Приви-
ђале су јој се плаве очи ње-

ног сина.

После обеда комора крете

дал>е. Развесељени војници су

подвикивали. Жене су махале

прутевима над мокрим грбачама
волова. Точкови су труцкали
кола по излоканам путу. На ку-
ћама се белео снежни покривач.

Збогом, невесто, рече

гануто Српкиња. Да си жива,

Нека ти порасте дете и поста-

не јунак.
И твојс нака је живо, —

одговори срдачно Марија, обра-

дована и поласкана.

Жена потрча кроз блато до

својих кола. Марија остаде на

друму. Гледала је за комором

која се удаљавала. Са очима

скупљеним да би се заштитила

од ветра пратила Ј*е очима же-

ну, ону другу мајку која је те-

шко газила кроз блато.

„Сада јој је лакше, мислила

је Марија, ослободила се мле-

ка; једва се отргла од детета"...

Комора је већ била нестала.

Ветар је неумољиво шибао у

лице и ударао у танку сукњу.

Телеграфски стубови су бру-

јали поред пута, дубоко и за-

несено. Она је још увек стоја-

ла напољу. Мислила је о јед-
ној другој комори са којом ће

доћи млади ,муж.
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НАШИ ПРОФЕСОРИ

О УЛОЗИ И ЗНАЧАЈУ ОМЛАДИНЕ

У ОДБРАНИ ЗЕМЉЕ

Др Т Тасн^

Омладина је у политичком

и националном животу играла

увек г. код свију народа видну

и можда важну улогу.
Читави

политички покрети носе каткад

име „омладине
и

. (Сетимо се

омладине за време кнеза Ми-

хаила). У националном буђењу

она је била прва, као што је

уосталом то била и у бојним

редовима.
Не знам да ли је

написана социологија о улози

омладине у јавном и политич-

ком животу. Кад се буде напи-

сала убеђен сам да она неће

оповргнути наше тврђење. Код

нас је омладина била претеча

многих напредних политичких

струја и увек стајала одлучно

и храбро на бранику нацио-

налног ослобођења и национал-

ног уједињења, у чему су се

слагале све омладинске поли-

тичке струје, ма колико се и-

наче разилазиле у другим пи-

тањима.

Омладина уноси идеалности

и начелности и не трпи ком-

промисности, а наша национал-

на омладина, као она у Босни,

била је и револуционарна.
И

онда када претерује она чисти

атмосферу и мобилише духове

на отпор, и увек брани да се

у тзв. политичком реализму не

скрене на пут опортунизма и

свих оних метода које могу

одвести једну нацију њеном

моралном поразу и понижењу.

У њеној интуитивности и ње-

ној полетности има нечег ве-

ликог, што може да инспири-

ше плћдно и сретно и једног

великог, мудрог и сталоженог

па и једног конзервативног

државника.

Инж. С. Неделковик

У свим стремљењима држа-

ве треба Универзитетска омла-

дина да узима .видно учешће.
Кад се тиче одбране земље и

чувања народне слободе, омла-

дина треба да иступи као један

човек, јер у данима великих

искушења она је та, која ће

листом бити позвана да је

брани.
Зато је потребно да се омла-

днна за време мира, системат-

ским, истрајним и преданим

студијама и радом оспособља

ва, како би се спремила, да

кад дође време прими на себе

управљање државним посло-

вима, да те дужности може вр-

шити са разумевањем, несебич-

но и са пуно части.

Др. М. Беговвћ

Универзитетска омладина је

цвет на стаблу свога народа.

Цвет одвојен од своје гране

не даје плода, као ни омлади-

на која се одвоји од свог на-

родног стабла. Народ долази

до свог изражаја првенствено

преко својих научних људи и

преко своје школоване омла-

дине, који ће у будућности

претстављаги главни ослонац

у стварању народне сулбине и

моћи.

Универзитетска омладина

треба да будс свесна све своје

часне и тешке улоге и да са

пуно идеализм> и самопрегора

ради на добру свога народа.
Не треба схватити да је главни

циљ студија борба за ухљебије

и каријеру. Потребно је спре-

мати се за несебичан и пожрт-

вован рад у народу, поставља-

јући изнад личног интерега је-

дан важнији и светлији инте-

рес, а то је народна заједница,

њено добро и напредак.

У данашње мутно и бурно

време универзитегска омлади-

на треба да буде непоколеб-

љива и жива снага која ће

будно бдити на одржавању

свести и побијању клонулости.

Она треба да буде свесна да

је боље борити се часно за са-

мосталност своје државе и сло-

боду свога народа него као

туђински робови радити на

рушењу туђе части, слободе и

независности.

Др. М. НоваковнК

Наша земља је за прошлих

шест деценија издржала шест

ратова што је врло много. У

тим ратовима је омладина сваг-

да иредњачила примером и

пожртвовањем тако да се пи-

там, није ли излишно говорити

о томе каква треба да буде

улога омладине, када је омла

дина увек дада докааа да ту

улогу зна бол>е него ико.

Можда је, међутим, баш у да-

нашњем времену потребно на-

гласити нешто што је врло

важно и што би требало да

сви себи ставимо у дужност:

а то је сузбијање такозваног де-

фетизма, подизање моралне

снаге, јачање вере у себе, сна-

жење национализма. Ма шта

се десило, ми морамо бити

спремни и одлучни да брани-
мо целину наше државе и ње-

ну потпуну сувереност, ако би

јој ма ко загрозио. А у томе

ћемо успети само ако будемо

показали онај исти полет и

једнодушност који су нас она-

ко сјајно повели 1912 год. У

томе смислу мени се чини да

би акција омладине могла би-

ти земљи и народу од врло

важне користи.

Др. М. Жујовић

Од како појам народне од-

бране премаша чак и Жоре-
сово схватање о наоружаном

народу у народној војсци, би-

ло би претерано тврдити да

народна одбрана и у ужем

смислу треба да одговара уз-

расту, полу и годинама. Оста-

]е међутим као истинито да

младост која има монопол по-

лета и снаге, треба у великој

подели рада на народној од-

брани да заузме борачке по-

ложаје везане за ризик и удар-

ну моћ. При данашњем стању

технике рата и њезиних потре-

ба сви људи и жене способни

за борачки, фабрички, болнич-

ки, интелелектуални и други

рад морају бити подељени у

велики број позива, при чему

ће увек први позив припадати

омладини.

Омлидина има и једну прли-

ну која може у војничком по

гледу да буде и мана а то је

необузданост. Због тога очеку-

јемо од наших младих људи,

који су и до данас показивали

разумевањп у сзојим подухва-

тима, да неће изгубити из ви-

да потребу зп ммогим само-

одрмцањима. Над?мо се дакле

да ће наша омладина, готова

да се заложи за народну од-

брану, умети да буде колико

пожртвована толико и дисци-

плинована.

Ивж. Д. Б. Тодоровик

.....Насилници, вавојевачи,

I устрмили су се на отаџбину!
Шта је дужност омладине у

том случају? Изгледа да је то

толико јасно, да је питање су-

; вишно. Та зар се омладина прн

томе не руководи поглавито

, осећајима? И зар из тих осе-

ћаја не произилазе и дужности?

Одговорни чиниоци имају ду-

жност, да на навештене опас-

носги одговарају пре свага о-

' нако, како то разум налаже;

омладина у таквим случајевима

реагира скоро само по осећа-

јима, по срцу. Омладина реа-

гира тако, јер већ и по самом

нагону осећа да уопасност до-

лазе пре свега слобода, част,

правда и правичност, поштење,

дакле све оно што је такође

произашло из осећаја, из грца.

Зато је сваки поступак њен,

свака реакција њена, израз пра-

ве и чисте, ничим другим не-

заинтересоване душе, незаинте-

ресоване искрености. Глас ом-

ладине .је зато тада глас најче-

ститијих и најискренијих прет-

ставника народа. То је глас зво-

на од најплеменитијег и најчи-

стијег метала, али глас који се

пре свега жели. чути.
И све што

је у народу поклецнуло, кло-

нуло духом, адхваћено каквим

отровом, све што тражи да се

ободри и соколи, све то још на

први глас тог звона подиже

главу, долази к себи и стиче

поново храброст у себе и ве-

ру у народ. звоно треба, и

дужност му је да што пре за-

звони, да што јаче зазвони, да

што дуже звони.

При овим мислима и нехоти-

це се има пред очима омлади-

на из доба анексије и после

ње. Светао задатак је изврши-

ла та омладина, а нарочито о-

на у Србији. А и она се у сво-

јим делатностима руководила

поглавито својим срцем, својим

осећајима за народ и његово

добро, осећајима који такође

прожимају најчистије и најпле*

менитије особине нашег наро

да, који претстављају његово

највеће и најсветије добро. И

ма да јетаомладина претставља-

ла само малену Србију и сто-

га била веома малобројна, она

је ипак Србији прибавила си-

мпатије и уважење свога пош-

теног света, а осионог неприја-
теља умела да обузда и сузби-
је у границе пристојности. Бо-

љи пример схватања дужности

није потребан данашњој омла-

дини! Али, мора се признати,

данашња омладина има ипак

нешто шири задатак. Она не-

ма само дужност, да подиже

лух и храбри, да знони на уз-

буну п пружа првн отпор по-

дизањем морала. Можда у ис-

то толикој мери намеће се да-

нашњој омладини и дужност

да заузме што активнији став

према оним нашим и туђим су-

грађанима, који јавно или тајно

помажу непријатељима у њего-

јимм намерама. Данашња омла-

јдина има не само да подиже

морал, већ да бди над њим.

Др. М. Бартош

Сасвим је природно да омла-

дина има прворазредан значај
и специјалну улогу у одбрани

земље. Поред свих техничких

и економских средстава одбра-
иа земље не може се замисли-

ти без људског материјала и

идеализма код оних који је

врше, а најбољи људски мате-

ријал за одбрану земље је о-

младина.

По самом социјално.м уређе-

њу је омладина најприступач-
нија стављању општих циљева

изнад појединачних. Зато је
она увек поштенија и несебич-

нија, у то дубоко верујем, од

старијих. Отуда морална снага

једног народа много зависи од

његове омладине.

Омладина мора да буде и

она је увек свесна ових својих

задатака. Она с једне стране

има да послужи својом физич-
ком снагом и као таква има

да прими најтеже ударце и

жртве. С друге стране њеИ и-

деализам је потстрекач морал-

не снаге читаве нације, потстре-

кач без кога нема могућности
за успех.

Само извршити ове две уло-

ге није лако. Пред нашом о-

младином стоје тешки задаци

и она мора са много готовости

да их прими. Одбрана земље

зависи од ње у највећој мери

и свесне жртве једино могу

осигурати њен успех.

Академска омладина у томе

има специјалну улогу; њене

жртве биће још теже јер је и

њена свест већа, па је и њена

улога сложенија и опаснија.
Њен задатак је не само да

ради него и да води. Зато је
онако дуги списак имена на

плочама Београдског универ-

зитета.

То је најбољи доказ о улози

и задатку омладине у одбрани

земље. Он се није променио.

Ивж. М. Криштоф

У последње време настао је
велики преокрет у душама Ју-
гословена. Предспољном опас-

ношћу изгубили су своју ош-

трину нашиунутрашњи спорови

и показало се, да су и Срби и

Хрвати и Словенци спремни да

с највећом одлучношћу бране

своју заједничку Отаџбину. Го-

товост појединаца на жртве и

на одрицања стално се још по-

већава, а истовремено све ви-

ше нестаје почетна узнемире

ност. Чега 6и се и бојао онај
ко је спреман све да жртвује?

Треба сви да узнастојимо, да

ови племенити осећаји не иш-

чезну из душа појединаца, чим

се смањи спољњи притисак, јер

од тога зависи будућност и

величина народа. Сваки народ

проживљава своје велико доба,

кад је осећај појединаца за

заједницу јак, а највећи наро-

ди и државе пропадају, ако се

њихови појединци или њихови

делови безобзирно боре само

за своје личне или за своје

уже интересе.

Интелигенција треба да пред-

њачи у готовости на жртве и

и истрајном и несебичном ра-

ду за народ, јер она и ужива

највећи део плодова народне

слободе. Од садашње омлади-

не очекује се зато, да ће, кад

дође њено време, бити потпу-

но спремна и способна да пре-

узме воћство народа, и то не

само по своме знању него још
више по снази својих осећања

за народ и по савесном испу-

њавању свих својих дужности

према њему. Таква интелиген-

ција моћи ће да поведе народ

у његово велико доба.

Др. М. Илик

Елементи који долазе у обзир

кад је реч о одбрани земље

могу се поделити у две групе:

материалне и морлне. Улога ом-

ладине, велика и у првој обла*

сти, од особитог значаја је на-

рочито у другој. А кад се по-

мисли да поред свог развитка

технике, ни данас бој не би-

је само „свјетло оружје“, не-

го још увек н „срце у јунака",

увидеће се лако да је значај
тих моралних елемената пре-

тежан, а самим тим и улога

омладине огромна. Не одиграти

Ту улогу, значи неопростив грех

учинити; одиграти је, значи

просто своју дужност испуни-

ти. На савест наше омладине

никад није пао такав грех, јер

је увек до краја испуњавала

своју дужност. То никад и то

увек важи и за данашњу омла-

дину.
И она ће данас, као ње-

не претходнице јуче, умети ве-

РУ КOЈУ носи У СРЦУ своме, пре-

нети. и на друге, и тако учма-

ле пробудити а малодушне о-

храбрити. Уостадом кад мла-

ди, који у стварв внше него

другн вмају да принесу оп-

штој стварн на жртвеник, но-

казују готовост да то беа ко-

лебања учнне, онда нестаје ко-

леба&а и код свих другнх.

Дух бодрости младих завладаће

тако целим друштвом и ми ће-

мо моћи бити спокојни, јер ће

нам тада заједничка Мајка би-

ти ван опасности.

Др. М. Градојеввћ

Бој не бије свијетло ору-

Жје, већ бој бије срце у ју-

нака, рекао је наш јуначки на-

род. Зато универзитетска омла-

дина као просвећени и пун о-

душевд>ења део тога народа,

у данашњим мутним времени-

ма мора пре свега да има ју-
начко срце, борбеношћу нао-

ружан дух према свему што

би Југославију могло да угро*

зи било споља, бпло изнутра,

Будно пратити све што се дога-

ђа, и сложно заузимати став ру-

ководећи се принципом: „Во-

лијем да ми газиш по гро-

бу, него по дробу“.
Југославија је плод херојског

пожртвовања и самопрегора,

истрајне тежње за народним

уједињењем и самосталношћу,
за слободом и самосвојним жи-

вотом. Очувати је и одбранити
од свакога зла изнутра и спо-

ља, врховна је дужност свако-

га свесног Југословена.
Садашње генерације униве-

рзитетске омладине имају уз-

вишен пример и светао путо-

каз како се за своју Отацбину
живи и мре, у бесмртним имени-

ма Гаврила Приципа, Жера-
јића и Гортана,у сво-

јих херојских другова, која

красе аулу Београдског унрве*

рзитета.
Дотле сваки на своје место,

сваки на интензиван рад, а ако

потреба захтева у рукама

Мандушића Вука биће свака

пушка убојита!
Омладини ЗДРАВOI
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„БРАНИЋЕМО ЗЕМЉУ!"
Велика манифестација омладине у Новој згради Београдског

универзитета

Аолазак

Васином улицом куљају по-

зорке младих људи. Од Позо-

ришта, од Калемегдана, из свих

улица што се ту укрштају

извиру и бујају потоци младо-

сти. Читав сат Нова зграда У-

ниверзитета гута те повор-

ке невјероватном истрајношћу.
Велика сала је препуна, изузев

нешто резервисаних мјеста, о-

стављених за друге и угледне

госте из старијих генерација.
Сад се пуне ходници и степе-

нице. У аули су остављени са-

мо уски пролази. Први спрат

је већ пун, други спрат се пу-

пи. На прозорима и балконима

гомилају се читави гроздови

младих људи. Ријека нових по-

сјетилаца отиче у пространо

двориште. Двориште се пуни

и људи се тешко пробијају кроз

набијену масу у најудаљеније

кутове да и њих испуне.

У згради

Ваљда по први пут у Бео-

граду преко десет хиљада омла-,

динаца позваних преко два-

десетдвије најјаче имладинске

организације окупљају се на

једно мјесто, у једно јединство.
Шта је позвало, шта је окупи

ло те људе? О томе говори чи-

тава зграда, о томе говоре сва

лица, тробојне значке са паро-

лом : „Бранићемо земљу
а 1...

О томе говори велика сала' о-

кићена Заставама и транспарен-

тима: „Не дамо ни стопу на-

ше земље!“, „Живело једин-

ство наше омлидине у од-

брани земље!а
. „Живела сло-

бодна и независна Југосла-
вија м

...
На зидује слика наших

граница са војником на стражи.

Читав народ је симболизиран

у том војнику. Пред том сли-

ком срца младежи су узбуђена.

Тако мрмори и бруји велика

кошнииа. Тихи разговор, при-

јатељски смијех, озбиљност и

достојанствени мир насвимли-

цима. Кроз звучнике се шире

упутства оотварању пролаза, и-

спражњењу ходника, премје-

штању и збијању. Савршен ред

и дисциплина. Ни панике, ни

разметања. Редари сасвиленим

тробојкама око руку као да ни-

јесу ни цотребни овој свјесној

и усредсређеној омладини.* И

док унутра дуго и без краја

куљају све нове групе маса

се збија, стишава и чека. Тако

се не чека пред берзама и а-

цровизацијама на хљеб и за-

раду, тако се не чека на перо-

нима излетнички воз; тако че-

кају добровољци одлазак на

фронт, тако чекају озбиљни љу-

ди свјесни своје снаге и дуж- р<

ности. о

Кроз масу се разлеће про- з<

глас омладинских организација.

Руке се издалека пружају за

њим, са сваке стране стреме те

руке жељне слоге и јединства, б

братства и другарства у овим у

тешким данима. —Овамодру- р

же, дајте овамо ! И мени... б

И мени... На овим младим ли- п

цима ђака и намјештеника, рад- о

ника и студената, на младим I«

лијепим лицима младића и дјево- (

јака нема немира, ни лако- о

умности. Једнодирљиво мјеђу- н

собно повјерење, једна неоче- л

кивана љубав и другарство ви- I

ју из ових топлих очију и сти- е

шаних разговора. Тако мрмори е

и бруји велика и срећна кош- с

ница. с

Прозори су отворени, звуч-
1

ници намјештени, људи чекају. г
У свим прозорима на свим бал- *

конима, припили су се свуда
I

гроздови златних младих глава. 1

Они су искористили све про- 1
сторе и међупросторе, испуни- 1

. ли све пукотине. Камена згра- *

да је загријана младошћу као 1
никад прије, као ни једна прије. Ј

Академија

У великој гали се ори апла- 1

уз и шири се ходницима као I
ватра. Руке се бијеле као кри- <

ла; сала је пуна бијелих птица;

бијеле крила дланова лепршају |
. у.страсном заносу. Људи у дво-

■ ришту покушавају и сами да ,
. бар пљескањем даду знаксво- (

. га расположења, али стиснути

. у тијесну гомилу не могу.

. 3 1тим дижу руке над главама

[ и тако се над двориштем ра-

. сипа пљесак и иде у висину,

1 преко кровова, подоблакенад

- градом.

Затим настаје тишина у ко-

-1 јој звучници шире значајне и

- озбиљне ријечи, мудре ријечи
\ што као мелем капљу на срца

- хиљада младих људи. Само се

гс времена на вријеме прекине

- тишина да се повицима, паро-

- лама и ватреним пљеском под-

I вуче оно што је окупило ове

л хиљаде младих људи, оно што

л их ту у тјескоби сатима држи

- на ногама у светом заносу. Т-

ој вори претставника најјачих о-

-1 младинских организација важни

а су за земљу, за народ који је
а дао ту омладину, за озбиљне

о дане у којима живимо. А што

- ниједан лист у нашој земљи,

- ниједна радио станица у земљи

- није споменула ту важну мани-

- фесгацију - гдје да се нађу

а разлози за то? Ево шта су, из-

- међу осталога и у гланном,

рекли претставници најјачих

омладинских организација у

земљи.

Говорници

„...Соколство, као идеја спо-

-sоде, братства и демократије

је било испуњено правим

родољубљем, тежњом за сло-

бодом и напретком и жељом да

принцип народне слободебуде

основ међународног морала и

међународних односа у свету...

Ова идеја довела насјеиданас

овде, на овај заједнички саста-

нак свесне и родољубиве омла-

дине и старијих генерација...
Што се тиче положаја нашег

народа и наше земље, југосло-

венска соколска омладина, у

склопу са целом југословенском
соколском организацијом, сма-

тра да је света дужност сваког

грађанина ове земље да ради

на чувању и јачању народне и

државне слободе. Нашатери-

торија идржавни суверени-

тет не сме бити ни у ком

погледу и ни од кога повре-

ђен... Као што се за слободу

морало борити, тако се слобо-

да и независност народа и др-

жаве мора и да чува... Наш за-

једнички став јесте: чуваћемо

Југославију, њен пун интегри-

тет, достојанство и част слобод-

не земље“... (Из говора прет-

ставника Соколске омладине).

...„Омладина Српског при

вредног друштва Привредник"

која броји око 30.000 младих

људи, не може и неће остати у

овим судбоносним моментима

равиодушна према акцији која

иде за тим да се све здраве и све-,

сне омладинске снаге удруже у

једну цјелину и да се у потреб-
ном часу ставе храбро на

ник независности и слободе на-

ше мукама и крвљу стечене и

одбрањене државе..." (&Iрет-
ставник Привредникове омла-

дине).
„...Наша парола је Буди

спреман! а одговор Увек

спреман! ил'и боље На све

спреман!“ (Претставник Ска-

утске омладине).

„...Радничка омладина изјав-

љује своју пуну солидарност са

заједничком акциЈом целе омла-

дине. Свесна интереса земље

И народакао и интереса сво-

је класе, радничка омладина

ће се свим снагама аалагатг

ва одбрану независности Ју>

гославије. Као и до сада он*

ће се борити за пуно јединствс

1 младе генерације - њено нај

моћније оружје у борби за од

' брану земље и наше будућно

сти...“ {Претставник Фадничк

, омладине).

...„Гажење међународних у- П

говора, гажење сопствених о- д

бећања су знак да они који да- р

нас стварају међународне до- н

гађаје и промене и не по- м

мишљају да треба ценити своје п

достојанство и част, а камо ли г

да цеие туђе. Уништење сло- н

боде малих народа показује да и

данас сила и насиље одређују к

судбином света, не правда и ђ

човечански осећаји. Издајства с

т. зв. народних вођа, „чува- в

ра национализма" која су б

данас тако честа, говореко- р

лико човек може да буде ј«

низак, па да под лозинком и

„
спасавања отаџбине “

од и

„превратничких идеја" изда- у

је своју сопствену отаџбину, ј
било предајом непријатељу, к

било угушењем слободе сво- д

га нарОДа...“ (Претставник

ЗСришканске заједниуе млодих
с

људи). с

„...
Мир и слобода малих на- л

рода угрожени су. Животи
с

и будућност милиона људи у р

опасности су. Бранити мир, »

борити се против изазивача ,

рата, то је задатак не само (
нас, не само омладине, већ

свих поштених и прогресив- ,

них снага друштва. И данас <

када је мир озбиљно угрожен, ,
ми ћемо ставити све своје снаге

у службу његове одбране. И- ,
стовремено са тим припрема- ‘
ћемо се за оружану борбу, јер
смо свјесни тога да можемо до-

ћи у ситуацију у којој би то

била једина ефикасна одбрана

мира...“ (Претставник СГут
темпларске омладине).

„...Данас непријатељи на-

ше земље, непријатељи мира и

снаке слободе дигли су понова

главу.
Они желе да преко кр-

ви и рушевина малих народа

1 заведу своју свирепу хегемони-

• ју над Европом и светом. А

■ Југославија је на њиховом пу-

ту и у њиховим плановима,ми

I то добро знамо. Али нека и о-

с ни добро знају, ми поручујемо

; целом свету, и пријатељима и

- непријатељима; ми смо сино-

ви 1804 и 1914, потомцислав-

- нцх јунака са Чегра и Ми-

а шара, са Цера и Кајмакча-

- лана, са Грахова и Мојковца,

е синови народа који су знали

- умирати за слободу и аа до-

а мовину...
Позивамо читав на-

и род и све одговорне народне

- политичаре и државнике да се

а што пре реше сва горућа пи-

о тања нашег политичког и др-

ј- жавног живота, на бази слоге,

I- демократије и равноправности,

)- како би Југославија слободна,

:е срећна иуређена нашласеспрем-

на да одоли свим нападима.

Позивамо сву јавност, све ро-

дољубе да пођемо путем на-

родне слоге, да подижемо дух

народног отпора, да дижемо

малодушне, да жигошемо и

прегазимо све оне туђинске а-

генте, продане душе и издај-
нике који ширедух дефетизма
и капитулације, који прижељ-

кују и пропагирају долазак ту-

ђина и тиме подривају отпорну

снагу народа и државе. Пози-

вамо сву јавност, све родољу-

бе да се свим снагама бо-

римо, да се наша земља, која

је' увек била на страни Правде

и Човечности укључи у дана-

шњим судбоносним моментима

у коло земаља које бране сво-

ју независност, слободу, мир и

културу. (31ретставник Сту-
дентске омладине).

к

...Ми омладинци са села о-

сећамо огромну и непосредну

опасност која прети нашој зем-

љиисвим малим народима.Ми

смо свесни да освајање и по-

робљавање може да донесеса-

мо још већу беду.имрак који

и сада царује на селу. Свесни

смо тога и одлучно решени

да се бранимо до последње

капи крви одсвих вавојева-
ча“... (ЗГретставник омлади-

не Селачког кола).

„...Ми, женска омладина за-

једно са својим друговима, н»-

лазимо се пред опасношћу да

паднемо у још теже ропствог

него што су га искусиле наше

мајке... Пред том опасношћу ми

видимо једини пут у окупља-

њу и јединственом ставу чита-

ве омладине и читавог народа...

Колебљивост значи издају, сва-

-1 ка сен колебљивости значи о-

-1 громну одговорност пред исто-

■ ријом... Борићемо се са вама

1 другови несаломљивом енерги-

■ јом за независност наше земље,

1 јер је заједно морамо и може-

‘ мо одбраннтн.
и (&lретставница

1 Женске омладине).

„...Слободна земља и слобод-

-3 ни народи у њој. То је циљ

1 који жели да оствари јединстве-
на омладина, а пут до њега

води кроз борбу. Зато наши

непријатељи несмеју у овој зем-

љи наћи робове, већ борце ко-

1> ји ће до краја бранити ствар
А

своје слободе... У нашој исто-

"

рији је било много борбе,
‘

често пораза, чешће побједа,
е

али никад капитулација...
е

Надахнута истинским патрио-
*’

тизмом омладина ће се бо-
>_

рити противу свих и свакога

ко покуша да уништи незави-

Лу
сност Југославије." (Претстав •

а
’

ник Задружне омладине“).

а
„...Данас кад се слобода на-

ше земље налази у опасности

Академски аеро-клуб жели

да нагласи јасно да су нашој
отаџбини потребна млада и сна-

жна крила... Умјесто да служе

развоју и напретку човечанства

крила могу собом да поне-

су бомбе и да их проспу на

све оно што је Човечанство ве-

I ковима и вековима стварало.—

Ц Од таквих крила ми се морамо

« бранити, А бранићемо се нашим

% крилима.“ (Претставник Ака-

% демског аеро-клуба).

„...Непријатељи независности

I наше земље, уједно су највећи

■ непријатељи науке и културе.

I У ропству нема културе, наро-

Ц јду кога освајају зпвојевачи
■ јдоносе будућност незнања и

I јмрака... У судбоносним дани-

| |ма ми млади топла срца пру-

Ц ј жамо руку свим младим љу-

I ди.ма и девојкама свима, они-

-9
ма који хоће и који се бо-

(Нвстан««’ •»* стр? >;и)У Ведикој сали за време Академи/е
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ЈЕДИНСТВЕН СТАВ

ОМЛАДИНЕ
са пете стране)

ре за независт наше земље.

Ми то чинимо јер је то наша

дужност, дужност према наро-

ду из кога смо поникли, пре-

ма омладини са којом смосуд

бински повезани. према култу-

ри за чије ширење и напредак

хоћемо да радимо/ (Претстав-

ник интелектуалне омладине).

„...Време је већ да пока-

жемо силу, непобједиму си-

лу солидарности наших бал-

канских народа. Да живи са-

везбалканских држава!“ (Прет-

ставних бугарских стусената).

„... Дух.неугасиви дух Колара

и Палацког, Хуса, Жишке и

Масарика, који живи у души

братских народа, одиграће у

одлучним тренуцима препоро-

дилачку и ослободилачку уло-

гу. И с тога ми и у овим тре-

нуцима не кријемо своју пла-

мену солидарност са Чесима,

Словацима и Русинима на-

шим савезницима јуче и сутра.

Везе братства и солидарно-

сти, братства по идеалима ио-

ружју које нас везују за Фран-

цуску данас су нарочито

живе и јаке. Данас као и у-

век, наша ће земља моћи у-

спешно да брани своју не-

зависност једино у братској

сарадњи са Француском

(ЗГретставник омладинских

Сскција Југословенско-чехосло •

вачке лиге и 3)руштва прија-

тел>а Француске).

То су биле ријечи претстав-

ника двадесетдвије организа-

ције омладине наше земље, то

су они пекли пред више од де-

сет хиљада окупљених омлади

наца, а то је уједно рнјеч и

те>рња цјелокупне омладине у

нашој земљи. Те ријечи су оз-

биљне и истините, пуне ствар-

ности, борбености и снаге.

На крају, из хиљада грла,

дижу се звуци топле химне

словенске солидарности „Хеј
Словени", дижу се под каме-

ним сводовима и препуна кућа

одзнања њима, Зграда седуго

полако празни, али су срца ове

омладине пуна свете ватре, пу-

на самопоуздања као никад

прије. Омдадина! Колика је то

свага дознаке онај ко се усу-

ди да на њу ударио

Један део посешчлаца у двориииау

СТУДЕНТКИЊЕ

У ОДБРАНИ ЗЕМЉЕ

Све већоЈи брзином развија*

ју се догађаји, све је ближе

опасност да букне огањ новог

светског рата. На лашим гра-

ницама нестају слободне држа-

ве, први удар може бити на-

мењен независности и слободи

наше земље. Кад затреба, без

колебања даћемо сви отпор и

бранићемо сваку њену стопу,

ми жене исто <ао и наши дру-

гови, јер смо се ми у угроже-

ној земљи нашли у истом по-

ложају као и мушкарци.

Данашња женска омладина,

а напосе студенткиње, у непо-

колебљивим идеалима за леп-

ши и човечнији живот, кроз

борбу же: а за равноправност,

кроз тешке услове свога раз-

вијања, ствара свој положај
бољим и брани стечена права.

Оне не могу и неће дозволи-

ти повратак у средњи век, од-

бацити сазнање да су способне

за сваки рад и да на плећима

оних које чине половину људ-

ског рода стоје огромни зада-

ци у стварању боље будућности.
Ми омладинке, жељне рада,

радости и мирног развијања,

жељне свега најлепшег што

живот може пружити, мрзеле

смо увек рат.
Дли смо биле по-

носне на херојство нашег на-

родп који је исто тако мрзео

рат, пз је иплк са песмом по-

шао у њега, јер је то био рат

одбране националне независнс-

сти, јер је то био наставак ве-

лике борбе прошлости, Поно-

силе смо се што смо кћери он-

их жена које су са пушком у

руци браниле независност ове

земље, које су без предоми-

шљања пошле у болнице и у-

мирале од заразних болести,

испунивши своју дужност.
По-

носиле смо се што смо пото-

мци оних жена које су у по-

задини замениле своје мужеве

по фабрикама и на њивама и

оних које су, бацајући каме-

нице на непријатеље, дајући

отпор својим сретствима, уми-

рале на вешалима и под ноже-

вима. Умирале су херојски јер

су браниле право народа на

живот и самосталност.

Исто тако данас, кад опас-

ност прети нашој земљи, ми

смо спремне да је бранимо и

да заузмемо одговорене поло-

жаје. У фабрикама, по болни-

цама, превијалиштима, у орга-

низовању исхране и у одржа-

њу привреде, очекује се са пра-

вом активност жена. Сам ра-

звој ратне технике учинио је

позадину и фровт подједнако
опасним. Време јуначких под-

вига мушкараца који су се бо-

рили далеко од позадине,

док је она стојала неузнемире-

на, давно је прошло. Примери

Шпаније и Кине нам доказују
да се у садашњем рату борба

води свуда. Убијање жена, де-

це, бацање бомби иа школе,

болнице, магацине, фабрике и

музеје, постала је уобичајена

ствар данашњег рата. И због

тога је баш улога жана огро-

мна: да заштнте стаиовниш-

тво, децу, целу позадину да

одрже у реду, не дајући да се

ствара паника.

Али, није довољно бити одан,

треба бити спреман: борба се

мора почети још даиас. Годи-

нама се војници вежбају да

рукују оружјем, милиони из-

лазе спремни. Тако треба и ми

да се спремамо, па кад отаџби-

ни затреба, да одмах устанемо

у њену одбрану; да војска бо-

лничарки и радница на свим

пољима не пропусти први мо-

мснат који може бити одлучу-

јући.
Ми, студенткиње, поћићемо

одушевљено да сеупотребном

часу ставимо на расположење

свом народу, бранећи у исти

мах свој положај слободне же-

не. Стотине нас је прошло већ

кроз болничке течајеве, многе

их данас посећују, а велика и

прва дужност за сада нам је
да стекнемо и пренесемо на

друге потребно знање, јер ће

нас народ ускоро требати.'

Из Дома

студената

У духу опште преоријента-

ције делатности свих студент-
ских удружења на Универзите-
ту, Академиски клуб „Студент-
ски дом" је усмерио свој рад

у циљу подизања народног од-

бранбеногдуха, противкапиту-
лација и оспособљавања студе-

за што бољу службународу
и одбрани земље. У понедељак

17-IV-1939 г. одржана је при-

редба у Дому на којој је г. др.

Кашанин, управник Дома го-

ворио „Оусловима народне од-

бране" а у име Академског

клуба колега Нешић, ст. пра

ва „0 улози омладине у од-

брани земље".

Истовремено је отпочето у

сарадњи са г. Управником са

припремањем курсева за наро-

дну одбрану. У том циљу из-

вршен је упис курсиста, изра-

ђена картотека, одржан један

друштвени састанак на коме'су

студенти детаљно упознати са

циљем ове акције и начином о-

државања курсева. На истом

је било говора о будуНем ра-

ду певачког и рецитативног

хора који ће припремити про-

грам за екскурзије у духу ра

да „Студентског одбора за од-

брану земље“.

Зидне новине Дома су доби-

ле свој одговарајући садржај

како би се што- боље могли

студенти обавестити о догађа-

јима код нас и ка страни и до-

бити јасну слику ситуације у

којој се наша земља налази. У

истом циљу се ради на остна-

рењу радио дома, који ће на-

редних дана почети, Прва екс-

курзија коју је Академиски

клуб намераво да приреди до

Петровграда за суботу 29 ап-

рала забрањена је.

Изјава:

Уредништву

м Београдског студента
и

Београд

Молим цењеио уредништво

да у интересу јавности отштам-

па ову моју изјаву.у наредном

броју „Београдског сгудента":

Никакве везе нити каквих од-

носа немам са клубом „Словен-
ски југ“, а још мање сам уче-

ствовао у његовим акцијама на

Београдском универзитету.

Уредништву унапред захва*

лан,

Блажо Ј. Раичевик

апс. иргва

Како смо провели прошли

ЂУРЂЕВ-ДАН
Већ је то постала традиција

нашег Универзитета Ђурђев-

данском уранку сгуденги се

радују као неком слављу, као

празнику младости. Већ неко-

лико година ми организовано

правимо походе на овај дан у

природу, у околину Београда.
Питање је само места.

Друже, где ћемо ове го-

дине ? —упита неки неупућени
колега.

А, о томе воде рачуна

наши планинари.

Још само да се припреми

нешто за јело.
Не брини. Ту су наше-е-

-кономске организације, које су

већ све предвиделе.
И тако, сваке године, орга-

низовани, ми идемо, да овај

празник пролећа када се буде
снаге новога живота, проведе-

мо, у природи, у зеленилу, у

песми и радости.

Прошли Ђурћев-дан је био

један од најлепших. Већодра-
ног јутра станица је врвела од

младих излетника. Студенти и

студенткиње, ведра лица, ра-

сположени и млади, чекали су

на полазак воза.

Правац Ресник. Воз креће,

сви пролазн и прозори пуни.

Песма одјекује из хиљаде грла.

Носи воз три хиљаде младих

срца.

Станица. Силазимо и пењемо

се преко њива и брежуљака.

Дугачка црна поворка повукла

се у даљину. По путевима и

испред кућа сељаци нас по-

здрављају.
Под Авалом велика мало на-

гнута пољана. Још нисунидо-

шли задњи редови а већ су се

ухватила кола, већ се разлеже

песма. Треште звуци хармони-

ке и гитаре, а хитре ноге по-

скакују. Прикупљају се са свих

страна. Долазе г.г. професори,
долазе гости, долазе сељаци из

околине.

И онда почиње програм. И-

скористили смо и последњу реч

технике. Овде, у сред природе,

инсталиран је аутомобил са

радио-звучником. „Спикер" се

јавља сваког момента, даје у-

пуства, објављује програм, об-

јављује резултате такмичења.

До подне: прво, поздравна

реч скупу, почетак уметничког

програма, играње кола свих на-

ционалности, свих врста, свих

специјалитета. Затим натјецање

у трчању, футбалске утакмице

(прворазредни тимови скрпље-

ни на брзу руку), одбојка, ска-

кање, бацање камена с рамена

'(црногорци прваци) итд.

Онда ручак. Све по реду.

Свако добија свој део. Форми-

рају се групе, камион се пра-

зни, дежурни већ малаксали.

Није шала пахранити овјлико

људи.

После подне програм се на-

ставља. „Сала“ се пуни. Али

још би у њој могло стати. На

„позорници“ се појавлЈују умет-

ничке снаге нашег „академског

циркуса
11

, приказује се „Добри

војак Швејк“ ређају се хорске

и индивидуалне рецитације. Ре-

ђају се хорови свих покрајина.
Ни Лале нису изостале.

Дан већ одмиче. Мало се о-

блачи, али, хвала драгом 13огу,
кише неће бити. Наставља се

игра, песма, весело поска-

кивање. Фотографски апарати

раде, снимају се моменти, рад-

ње, групе, одвојено, заједно.
Сви желе да имају успомену

на овај дан. Сви се грабе да

добију што лепше место, лепшу

позу.
Пет сати. Људи још нису

посустали. Сви 6и још хтели

да остану, да још мало потрче,

запевају, да удахну сзежег ваз-

духа, да се науживају зелени-

ла и слободне природе. Али

време је, Спикер објављује за-

вршетак дана и полазак.

Врши се мобилизација „ко-

море“. Руксази на леђима, ги-

тара о рамеиу, војници су

спремни. Опет се формира ду-

гачка поворка, опет песма и

смех. Онда железничка станица.

И воз нас је носио ка Београду!

После једног незаборавно

проведеног дана.

СшуЗенши слушају прогром

Омладинабрани своју националнунезависност
Извршни олбор Мокрета све-

тског омладинског конгреса, на

основу другог члана Пакта Ва-

сарског, који каже: Ми свечано

осуђујемо сваки нападачки рат

управљен против политичке не-

зависности и територијалног
или административног интегри-

тета једне државе“, изражава-

јући осећање које је об) зело

у свим земљама младе свих сме-

рова пред анексијом рапном

победоносном нападачком ра-

ту, сматра да се више него ик*

ад због тога треба да створн

једцнство свих омладинских ор-

ганизација, Он позива све омла-

динце како великих такомалих

народа, да одбаце све што их

дели и да се одмах уједине на

основном принципу: ОДВРА-

НА НЕЗАВИСНОСТИ СВИХ

НАЦИЈА.
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Наш одговор бугарским колегама

Драге колеге,

Са одушевље&ем смо примили ваше топле поздраве и

позив да сарађујемо на великом делу зближења наша два

братска народа и њихове омладине.

Ваше племените мсеље и настојања ,
ваше широко пру-

жене руке најболе показују како високо стоји бугарска сту-
дентска омладина којом треба да се поноси увек слободарски

и демократски бугарски народ. Ми мселимо и настојаћемо
да речју и делом пробудимо сарадњу између наших народа
и братски пружену руку братски Кемо прихватити.

Ми смо свесни шога да је данас више него икада иошреб-
на та сарадња јер она претставља један од

услова
да наше

домовине избегну невољома које им прете и прокрче пут

напретку и будукности. Данас кад је мир угрожен у чита-

вом свету, кад авет рата прети и нама, кад на нашим

границама расту незајажљиви апетити заједничких нам не-

пријатеља, рушиоца мира и културе, наши мали народи а

нарочито омладина
мора ићи руку под руку, ступати за-

једно раме уз раме.

Било је некада, на нашу несреку, неспоразума и сукоба

између две братске земље. Ми знамо да наши народи нису

хтели те сукобе. Али исто тако ми морамо свом снагом

радити да се униште будуки неспоразуми, да се искорени

семе раздора које су међу нас посејали наши непријатељи.
Наша млада генерација јесте гаранција за бољу и ведрију
будукност братских народа и њихове омладине. Ми отворе-

но и мушки можемо реки свима да кемо знати и умети

бранити нашу слободу и независност, мир и културу, та

најсветија права човечанства.

Наша омладинска сарадња треба да буде такође један

ланац, једна карика у омладинском покрету, који расте и

развијасе широм читавог света. Ујединимо своје снаге, истрај-

мо у заједничком раду да тако што више допринесемо ве

ликој ствари мира, стваои културе и напретка, за којим

стреме и боре се милиони омладине целога света.

Да бисмо остварили наше задатке, да бисмо се збли-

жали и били јединствени ми се морамо још више и боље

упознати. Морамо упознати наше младе културе, умет
ност и књижевност, измењати наша искуства на омладин-

ском и студентском раду. Потребно је да остваримо међу-
собна познанства и зближења, да упознамо своје народе и

њихове духовне и материјалне тековине. Сие ваше предлоге

и сугестије, упукене преко апела, од свега срца примамо и

трудикемо се да их у целости остваримо. Ми бисмо били

срекни, ако би уследила што пре једна велика посета бугор-
ских студената нашој земљи и нама, која би убрзала за-

једничко нам започето дело.

За студенте Београдског универзитета:

Акцнони одбор стручних отудентчквх удружењ«: Бог-

дан Капелан, ст. права; Одбор културнвх удружења; Душан

Костић, ст. филозофије; Одбор економсквх органиаација: Ни-

ко;.а Никић, ст. права; Студентски мнровни одбор: Петар
Ивковић, ст. права; Редакција „Београдског Студента м; Бо-

жидар Пејовић, ст, права.

Проглас омладинских организација
Омладинв

Омладвнсквм органвза-

цвјама

Целокупвој родолубввој

јавностиl

Рукбвођени дубоком љубав-

љу према судбини и слободи

наше земље и народа и испу-

њени искреном жељом да се у

свету створи једанпут трајан и

частан мир између слободних и

независних народа и њихових

држава ми се данас у овим оз-

биљним временима обраћамо

младој генерацији наше земље

и свој родољубивој јавности,

изјављујући у име хиљада и

хиљада омладинаца које прет-

стављамо;

1. Млада генерација наше

земље сматра да је пуно очу-

вање наше државне и нацио-

налне независности основна

дужност свих, а нарочито ом-

ладине, која мора да очува

своју земљу и слободу Југосла-

вмје, творевине огромних и кр-

вавих народних жртава. Она

изјављује своју спремност да

свим силама брани ову неза-

висност, да брани територијал-
ни интегритет и неповредивост

граница Југославије.

2 Истовремено изјављу-

јемо да ћемо се одлучно бори-
ти противу духа дефетизма, ко

лебљивости и капитулације,

противу сваког покушаја да се

на тај начин разбије отпорна

снага земље.

3. Ради остварења овога

задатка ми позивамо све омла-

динске организације, све здра-

ве националне снаге на уједи-
њење њихових напора за добро

земље и народа. Оставимо на

страну све што нас раздваја,

ујединимо све своје снаге за

одбрану независности земље и

будућности народа и његове

омладине.

4. Одлучујемо да заједнич-
ким силама прегнемо на посао

васпитања омладине у народно-

одбранбеном духу, на посао

јачања националне свести, пра-

вилног схватања народних и

државних потреба и озбиљнос-

ти времена у коме живимо.

Потребно је приступити и при-

премању наше омладине за што

кориснију службу земљи у слу-

чају потребе.

5. Да би се остварило пу-

но јединство омладине потреб-

но је учинити све за успостав-
љање братске слоге и моралног

поверења српске, хрватске и

словеначке омладине. Ми апе-

лујемо на све факторе држав-

ног и јавног живота, да се у

интересу одбранбене снаге зем-

ље сва унутрашња питања ре-

ше што хитније и на начин

који ће осигурати пуну слогу,

слободу и равноправност свих

Срба, Хрвата и Словенаца. Тра
жимо да се наша земља во-

ђена концентрисаним снагама

најизразитијих моралнгх прет

ставника народног поверења

у пуној мери оспогоби да наш

народ у љубзви и братству мо-

же да стане на браник наше

заједничке државе, ради одбра-
не њених граница и слободе.

Омдадино! Када је отаџби

на у опосности морају се све

снаге ујединити!

У Београду, априла 1939 год.

Југословенска соколска ом-

ладина, Акциони одбор струч-

них студентских удружења, Са-

вез скаута, Задружна омладина

Југославије, Омладинска секци-

ја Женског покрета, Просветни

клуб Привредникове омлади-

не, Академски Аеро-клуб, Ака-

демска секција Црвеног крста,

Омладина сељачког кола, Сту-

дентска секција Хришћанске

Заједнице младих људи, Удру-
жење лекара стажера, Удруже-
ње незапослених професорских

кандидата, Одељење трезвене

младежи међународног гутем-

плерског реда, Студентски ми-

ровни одбор, Одбор студент-

ских културних удружења, Уд-

ружење студената Економско-

комерцијалне високе школе,

Удружење студенткиња, Ака-

демска секција друштва прија-
тел>а Француске, Омладинска

секција Југословенско-Чехосло-
вачке лиге, Редакција „Мла-

дости", Редакција „Београдског
студента" и Редакција „Младе

Културе".

Наши

у Француској

На заједничком збору српских,

хрватских и словеначких студената

одржаном 12 априла 1939 године у

Нарнзу примл.ена је акламацијом
следећа

Резолуција:

Никада тешка међународна

ситуација није тако угрожавала
независност наше земље и сло-

боду наших народа као данас,

Нашим народима прети нај-
Већа опасност; немачко и тали-

јанско ропство.

Судбина братског чешког и

словачког народа, затим Алба-

није показују нам, да је опас-

ност за' нашу земљу само пи-

тање најближе будућности.
Стога као свесни родољуби

наших народа сматрамо, да је
за успешну одбрану граница Ју-

гославије неопходно потребно:

1) Најхитније и потпуно ре-
шење хрватског питања према

праведним захтевима хрват-

ског народа, израженим преко

његовог легитимног

ника Др. Влатка Мачека, а на

основу пуне равноправности

и слободе Срба, Хрвата, Сло-

венаца и осталих народа Југо-
славије.

2) Доследно томе тражимо
хитан и неодложан састав вла-

де народног споразума која ће

спровести горњи захтев, уну-

трашње сређење земље и пре-

дузети све потребне мере за

њену одбрану.

3) Надаље тражимо да се

Југославија за одбрану својих
виталних интереса ослони на

што ужи савез Балканских др-

жава, те на велике демократ-

ске државе Француску, Енгле-

ску и Сједињене Америчке др-
жаве и успостави одмах одно-

се са Совјетском Русијом,

4) Да се поведе бескомпро-
мисна борба против оних еле-

мената који спремају капиту-

лацију наше земље пред не-

пријател.ем.

Нека живв братски спора-

зум, слога и равноправност

наших народа I

Живеда наша заједничка
слободна, задовољва и снажна

домовина!

~И само дошле, до шог камена,

Ло тог бодема,

Ногом Аеш ступит , можда поганом

Лрзнеш ли дале?.. Чуксш громове,
Како тишину земље слсбодне

Са грмљавином сшрашном кидају..."

Ђ Јакшић

Меморандум

београдских студената свим факто-

рима државног и јавног живота

Последњн међународни догађаји с
а нарочито анексија Чешко-Слова-

чке Републике од стране немачких ]
н Краљевнне Албаннје од стране с
нталнјанскнх трупа, дубоко су уз- с
бунилн н забрпнули све слојеве на- |
рода н љегове омладнне па и нас ј
студепте Веоградског универзнтета. с
У таквим часовима када је потреб- с
на највећа одлучност и мобилиза-

ција свнх народннх снага, нас је }
још внше забринуо чнтав низ чн-

њеннца које ноказују да се земл>а ,
не припрема онако и оном брзн- г
ном као што бн то тробало, п да

се још внше благонаклоно допушта ]
делован.е извесннх елемената којн г

днректно раде против одбранбене ,
снаге земље. Зато смо сматрали за ,

своју дужност да се нзван сва- ј
кнх уских н страначкополнтичкнх ,

обзнра руковођенн нскл.учиво
л.убавл.у према шкној земљи и бри-
гом за њен опстанак н будућност,
и овнм нутем об])атнмо свнм фак- ,

торнма државног и јавног жнвота .
и целокупној јавности, скрећући *
им пажњу на следеће чнњенице;

1. Јасно је да се анекснјом Чеш-

ко-Словачке с једне и окупацнјом ,
Албаније с а,рз

т

ге стране иде про- 1
тив основннх интореса балканскнх 1

држава, у првом реду протнв Ју- ;
гославије. Наша земља је одређена ,
да постане ндућом жртвом нтшада ]
снла осовнне Берлин —Рим: кон- <
центрација италнјанскнх трупа и <
у задње време немачких на нашим ;

границама, као и преговори начел-

ннка главних генералштабова Ита- :

лије и Немачке, генерала Иариа-

нија и фон Кајтела у Инсбургу

(5 и 6 април) преговори на ко-

јнма је било речи о плану акције
против Југославије то непобит-

но доказују. Читава страна штампа

пуна је вести о акцији Немачке и

Италије против иас. Код иас се,

мећутнм, о томе не сме нипнсати

нн говорити; шта више, надлежни

издају демантије и обавештења ко-

ја стоје у очигледној супротности

са стварношћу (сетимо ое званич-

ног коментара у београдском лис-

ту »Полнтика« о итало-албанским

однисимл на дан пре упада италн-

јанских трупа у Албанију).
У оваквој ситуацијн ми имамо

права да унитамо надлежне: зашто

се нашој јавности не дају права о-

бавештења? Зашто се крије истина

од народа? Зашто се, на тај начин,

успављује свест о опасности која
нам прети и демобнлишу снаге?

Шта се на тај начин мисли по-

стићи?

2. Познато је такође да се у на-

шој земљи не спречава рад извесних

организација, личности и група, ди-

рсктно подржаваних и финансира-
них из иностранства, а чија је де-

латност управљена противу наше

државне независности територијал-
ног интегритета. Резолуција Удру-
жења резервних официра и ратни-
ка од 5 марта 1939 године, набраја

примерс оактивности организација
иационалннх мањина код нас, на-

рочито Иемачке. Код нас се дозво-

л.ава организовање хнтлеровских

Гуришних одреда (СС н СА труне),

не спречава се путоваље и делат-

ност инструктора овнх јединнца ко-

ји долазе из иностранства; дешава-

ју се случајеви као нојава заставе

са кукастим крстом на мариборској
нирамиди н парапету у Зиданом

Мосту; у тим крајевима један ави-

он је пре кратког времена бацно

летке са садржином да се »Словен-
цн стрпе и да ће у јуну доћи и

њихово ослобођење«. Преко поје-
днних предузсћа, двовласничких и-

ман.а и припадника ових мањина

који су резервни официри у на-

шој војсци, врши се директна шпи-

јунажа против наше земље, руко-
вођена као што је свима познато

од г. Нојхаузена, немачког конзула,
шефа Феркерс*бироа« у Београду
и претставннка НационалсоциЈали-
стнчке партије у Југославији. На-

ша штампа није пи забележила пут
г. Крафта и Грасла, шефова нсма-

чке националнс мањине у Берлин,

куда су несметано отишли. На нн-

тервенцију немачког конзула у За-

гребу, »Нопа Ријеч* није могла да

штамна свој редовнн чланак на

првој страни у уобичајсној форми, а

примери забрано штампе и нзве-

сннх прнредбн на пнтервенцију не-

мачког нретставннка рсдовни су.
Само у последње време основано

је у нашој земљи још 14 организа-

иија Хитлеровог »Култур бунда- а

у самој Словсначкој отворена су
још четнри немачка конзулата!

Овс н њнма слнчпе чнн.еиице не-

нобнтно доказују Ха се нама не-

пријател.ске силе, нстовре.мено са

нрнтиском и претњом на нашим

I границама све внше служе шпију-
| иажом н разбнјан.ем наше унутра-
! шие одбранбене <*наге ])адн пости-

-11 гнућа својнх ииљева. И, као што

се наводи у поменутој резолуцији

Удружеља резервнпх официра и

ратника наше управне власти не

само да ништа не предузимају да

ове појаве спрече и онемогуће, већ

шта впше у неким местима пружа-

ју нм разне олакшице као напр.

смањеше градских такси за мањин-

ске приредбе.

Када је све ово познато, ми има-

мо право да питамо; зашто се и

докле ће се трпети делатност стра-
них агентура н шпијуна у нашој
земл.и? Јесу ли надлежни свесни

да тиме, усред наше земље, допу-

штају стварање непријатељских по-

зиција? А докле ће се, напротив,

вршити и даље прогони, хапшсња

и итд. против оних поштених гра-

ђана ове земље који ове појаве от-

ворено износе и против њих се боре?

3. Унутрашњи политичкн поло-

жај наше земље у тренутцима
такве спољне опасности и даље

забрињава све искрене родољубе.
Уместо да се наша унутрашња пи-

тања, у првом реду Хрватско пи-

тање, реше што хитније на основи

Народног споразума,. коју потребу

данас отворено признаје велика ве-

ћина свих државних и политичких

чиниоца преговорн и ствари се

још увек отежу и не прелази се на

дела. Овакво стање претставља нај-

воћу опасност за сам државнн оп-

станак јер се наставља политика

одуговлачења а тиме и неспремност

земље за одбрану и омогућује на-

шим непријатељима да де]ствују

преко својих агената у нашој зем-

љи злоупотребљавајући ова питања.

Ми сматрамо да је дошао час да

се наша унутрашња питања реше

одмах на основи Народног спора-

зума и враћања народу грађанских
и политичких слобода. У првом ре-

ду важно је задовољити оправдане
тежње Хрвата и осталих народа Ју-
гославије на основи демократије,

да би се тако, у братској слози и

споразуму, омогућило свим наро-
днма ©ве земље да је бране заиста

као своју заједничку државу.

4. Студентска омладина, као и сва

наша омладина изразила је своју
готовост да брани независност и

границе Јутославије и да се најак-
тивније припреми за своју дужпост

у том погледу. Заједннчки проглас
великих омладинских организација
на челу са соколском, скаутском и

студентском омладином у Београду,
као и став радничке омладине, за-

тим успоставллње јединства и за-

једничка акција католичких, нацио-

налистичких и левих омладинаца у

Словенији, то најбоље показују.
Ова омладинска акција, искрено
родољубива, међутим не само што

није наишла на одзив код надлеж-

них, већ је, под разним изговори-

ма, који су одавно познати, сузби-
јана и онемогућавана. Забрањује
се омладинска штампа, спутава се

рад омладинских организација, хап-

се омладинци а полиција као у

Београду 15 марта, грубо насрће
на омладинце који под државним
заставама мапифестују за одбрану
граница.

Оваквом стан.у ствари потребно

је хитно учинити крар У том сми-

слу ми апелујемо на све чиниоце

нашег државног и јавног живота:

1. Да сс омогући пуно и истин-

ско обавештавање све наше јавно-
сти о догађајима на нашим грани-
цама и у међународној политици;

2. Да се предузму . ајенергичније
мере за сузбијање и шемогућавање
сваке делатности организација, гру-
па и људи који у нашој земљи ра-

де по налогу Берлина и Рима, као

и против свих њихових помагача

издајничких и капитулантских еле-

мената;

, 3. Да се омогући мун и слободан

развој родо.љубиве акције омлади-

не и свих народних снага и да се

. престане са прогонима и мерама

. против истих;

4. Да се на бази демократије и

. Народног споразума омогући хи-

р тно решење наших унутрашњих
! питања, у првом реду хрватског, и

. да земљи, у овим судбоносним ,ча-

, сонима стане на чело влада свих

, правих претставника народа, вла-

, да народне одбране, и

5. Да се предузму све мере за мо-

ралну и материјалну припрему на-

. рода на отпор и одбрану његове

) државе.

Ми позивамо све народне снаге

) да се заложе за остварење ових ме-

| ра, од којих зависи опстаиак и бу-
дућност свих нае. Студентска ом-

. ладнна, у заједници са свим омла-

. динским и родољубивим снагама,

4 1 наставиће још борбсније и пожрт-
, вованије своју акцију у том смислу.

■ Беогрпд, 13 април 1939 г.

Студентски одбор
3 аи одбрану земле
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СТУДЕНТИ У НАРОДУ
Наше екскурзије у унутрашњост

Војво^анн...

Прошла је прва година на-

шега рада. Прошао је први

страх пред Баваништем и Ко-

вином, 'страх пред Меленцима

и Вршцем. Страх од тога како

ћемо се снаћи и да ли ћемо

успети. Како ће на нас да гле-

дају наши Вршчани, наши Ме-

ленчани, наши Алибунарци

Страховање се већ после при-

редбе претворило у одушев-

љење.

Алибунар, дочек на станици,

говор, фанфаре и

поворке сељака у народним

ношњама. Дочекали су нас и

примили као своје синове, то-

пло и са разумевањем. Ми смо

дали све од себе, дали колико

смо могли.

Хиљаду сељака из Меленаца

и околине говорили су нам да

смо пошли правим путем, пу-

тем којим народна интелиген-

ција треба и мора да иде. Не-

сме да остане ни један крај

Војводине у који нећемо оти-

ћи, ни један крај који нећемо

упознати. Ти људи, са села и

града, наш су путоказ.

И пошли смо даље. Кроз

приредбе у њиховој срединк

да слушамо и чујемо њихове

речи* и жеље.

А ове године, у једној но-

вој стварности, није више само

љубав према селу, није више

само потреба уношења просве-

те у села већ наш императивни

задатак, који се поставио пред

нас студенте: ићи књима и слу-

шати их. Баш данас када се

село покушава да остави без

обавештења и поред радиа и

штампе, ми студенти и омла-

динци неби били достојни си-

нови и кћери наше Војводине
ако 6и затајили стварност. То

и само то траже они који пе-

шаче по 20 километара да нас

чују, они који на бициклима

долазе на све наше приредбе.

Више ће гледају на нас сту-

денте, као некада, хладним не-

разумевањем и притајеним по-

штовањем које је стварало ду-

боки јаз. Не, примају нас то-

пло и са љубављу, „Та, децо,

ви сте наша деца, наши учени

људи, ми много верујемо *у

вас.“ А ми смо им, кроз песме

и рецитације, говорили честито

и из срца да и ми верујемо у

њих, наш народ.

Ишли смо даље. Свуда су
били исти људи. Свуда и сваки

је постављао иста питања; на 1
наша питања свуда су исто од- 1

I
говарали.

1

,
Све што смо спремали за

њих примали су са одушевље- (
њем. Све су разумели онако

како народ може да разуме. ј
А на крају „Мати".... Кроз пу-

котине позорнице видели смо

сузе разумевања од прве клу- Ј

пе до оних који су стајали на Ј

вратима. „Незнам, заборавио с

сам да сам мушкарац, нешто (
ми се откинуло и плакао сам. Ј

Баш ме срамота од познани- 3

ка." Плакао је и он и сви ос-

тали. Плакали су јер је мати

отаџбина звала своје синове -

снажно и продорно. Да ли је 5

још требало питати колико се

земља воли.
Л

После комада настао јс жа- -

гор. Сви су разговарали и стал-

но питали: „Де, покажи ми х

кој'з је девојка била мати, ко- н

ја је онако говорила." Хоће с

да нас виде, ту пред собом, б

да нам честитају и кажу своје
утиске. „Нема ту шта, све

је ово истина штс ви говори-

те, и лепо знате све.“

Пошли смо да њих чујемо и

слушали смо их. Сви причају
и питају о рату. „Знамо ми све

и ако не читамо сваки дан но-

вине. А оно и шта има много

ту да се зна, брате. Једно, ко

оче наш, ко свакидашњи хлеб

за кога зна свако дете у ко-

левци, једно, брате, да се не

дамо. Нисмо је лако добили

па да је лако дамо. Држиш
цену и не погађаш се“. Хтели

би и ми да кажемо исто, али

већ они знају, знају за нас.

„Слушали смо ми за вас још
прошле године. Кад сам јед-
ном путовао лађом, причао ми

један пријатељ".... Знају они

шта би им могли да кажемо

данас.

„Бранићемо ми ову нашу

земљу.“ И ми нисмо имали по-

требе ни у Ст. Бечеју, ни у

Турији, ни у Сремској Митро-

вици да се међусобно убеђује-
мо. Видели смо да смо Једно.

Део народа, који је везан са

хиљаду невидљивих нити за

своју Војводину, за ову земљу.

Велико народно коло, срдач-

ни смех, разговори. Столови

се спајају и речи постају бли-

ске и искрене. Омладинци су

нам приступали и питали за

књиге и часописе. Многе од

оних које смо им донели већ

су читали. Разговарамо и осе-

ћамо да умемо блиско да при-

чамо и да се разумемо. Ништа

нас не дели, млади смо и има-

мо исте жеље и мисли.

На раскршћу, цело је село

ту око нас. Спонтано смо за-

певали: „Хеј трубачу". Савр-

шена тишина и свечано распо-

ложење, као да се цело село

тог часа заклињало на верност.

На сГаници, у мраку, коло

пред полазак, а сваки је до-

маћин брзо свом госту преда-

вао „нешто мало хране за

пут“.— Били смо искрено срећ-
ни на толику љубав. Силно

смо осетили да само свом на-

роду припадамо и да нас наш

народ тражи.

Видели смо и чули наша се-

ла и градове. Иста су у вели-

личини своје љубави, схватању

својих дужности према отаџ-

бини. Верујемо јер смо их чу-

ли и видели и верујемо само

у то.

„Ни бриге, знамо ми како се

брани земља. Знамо ми како

смојемучно добили",

„Наша је мајка земља и са-

мо наша ће и бити“.

Слушати и чути добро њи-

хове речи и жеље. То је пут

народног јединства, данас, пут

стапања народа у одбранбени
бедем одбране земље.

Србвјанда...

Опасност у којој се налази

земља, створила је за све сту-

денте, за све родољубе само

1 једну мисао: одбрана земље.

Из најудаљенијих кутова на-

г ших народа, из најзапуштени-
- јих градова и села изникле су

) жеље, исковала се одлука да

ј се земља отаца и дедова, зно-

јем и крвљу натопљена, мора

- бранити до последње капи кр-

I ви. У таквим приликама похи-

- тали су и синови дичне Србије,

I студенти Београдског универ-

, зитета, да покажу својој браћи

, и очевима, да покажу својим
, мајкама и сестрама, да покажу

народу из кога су поиикли да

њихова одлучност, полет и хра-

брост превазилази лабораторије
и семинаре, учионице и факул-
тете, да су спремни да као Ј'е-

| дан човек, заједно са својим
1 народом попуне прве редове

фронта слободе и незавиСности

своје земље.

Прво место посете Србијан-
ских студената било је Обре-
новац. Око 150 студената и

студенткиња на чујим је прси-

ма гордо стајала тробојка са

исписаним геслом: Бранићемо
земљу, прошло је улицама О-

бреновца. Отварали су се про-

зори, шириле су се капије, из-

лазио је народ. И за најкраће

време свакоме је било јаснб да

плакати који су се по гдегде

могли видети значе само једно:

студентска и соколска омлади-

на хоће да нам каже да је дух

капитулације и посусталости

дух туђина и насилника, а дух

отпора и одбране наш дух
—*

дух слободе и независности. И

заиста весели и одлучни гласови

студената и студенткиња могли

су се преко целог дана чути.

Њихови су се глассви чули ули-

цама Обреновца, њихови гла-

сови су се чули у еељачким

кућама околине Обреновца ка-

да су позивали сељаке и омла-

дину на своју приредбу* њихо-

ви су се гласови чули на спорт-

ском игралишту, у соколани

свуда. Вредне руке студената

и студенткиња свуда су се на-

шле да прикаче сваком родо-

љубу тробојницу, знак приста-

лица одбране земље. И није
ни чудо да је соколска дворана

то вече била испуњена до по-

следњегместа. Грађанством, ом-

ладином, сељацима и радници-

ма. Са нестрпљењем су очеки-

ване речи старешине сокола,

топло су саслушане речи на-

шег професора г. Божидара

Марковића, који је подвукао

значај студентских приредби

изјављујући да студентска ом-

ладина уједињена под геслом

„студенти с народом“ настоји

да свесрдно и пожртвовано по-

могне своме народу. Са оду-

шевљењем је саслушан говор

студента М. Тодоровића, који

је истакао љубав омладине за

своју земљу и народ, за чије

добро је спремна да да све

своје снаге па и своје животе.

Најдубљи утисак после говор-

ног хора и осталог програма (

оставио је комад „Мати“. Сте I
зала су се грла, навирале су :

сузе, манифестовала се љубав •
према својој земљи и народу.

И заиста, задорољна и захвал- 1

на лица као и њихове топле ,

изјаве: „Све смо разумели", (
„Кад би нам могли доћи још 1

којп пут“, „Ваше су жеље на- ]
ше жеље“, итд., дала су нам I

новог полета и нову снагу, но-

во уверење и нову потврду да

треба наставити започети пут.

Србија, Отаџбина нас зове....

Босавцн...

У мучној сцтуациЈ'и ишчеки-

вања да се ставе на дневни ред

судбоносна питања по све нас,

пошли смо у Босну. И поред

свега весеља с којим смо ишли

на пут помало смо зебли због

неизвјесности како ћемо успје-

ти, како ће нас примити про-

винција. Мучна ситуација и нео-

сноване предрасуде о студен-

тима у провинцији највише су

нам задавале бригу.
Ноћ. При укопчавању клапа-

рају вагони. У ,босанском“ ва-

гону живот, галама. Ходници и

прозори крцати. Добацивање.

Вика. Све такодо поласка воза.

Воз тоне у сремску раван.По-

степено галама слаби: свитање.

Пред нама су валовити босан-

ски брегови. Нека пријатна свје-
жина бије из тек олисталог

дрвећа и шибља и са падина

прекривених зеленилом. При-

мичемо се Добоју. Очекује-
мо прилично узбуђени дола-

зак и први додир са босанском

паланком. Излазимо на препун

пероњ свијета. Настаје тишина.

Соколски претставник нас поз-

дравља сав узбуђен. Говори,

топло, братски и другарски да

је поново охрабрен и поносан

кад .види како је школована

омладина прегла да испуни свој
задатак у овим одговорним и

тешким часовима. Честита нам

и каже да ће нас наша Босна

примити горда што смо јој та-

ко блиски и одани. Послије го-

вора формира се поворка. Сту-

денти напријед, грађанство за

нама. Ступа се у побожној ти-

шини према костурници у ко-

јој леже напаћени таоци и ин-

тернирци из доба ропства под

туђином. Стали смо око споме-

ника на бријегу* Народ около.

Добој, мала паланка опасала

подножје бријега. Језива тиши-

на. Студентски претставник пе-

ње се према споменику и по-

чиње говор. Пламене ријечи о

времену које тражи јединство

свих и старих и младих, које
изискива спремност за борбу и

жртве, одјекују симболично на

томе мјесту.

Послије подне дијелимо се у

групе и идемо у посјете омла-

динским организацијама. Кон-

феришемо са хрватским, мусли-

манским и српским омладинци-

ма. Сви нас примају с подјед-
наким поверењем. Додирују се

културни проблеми, говори се

о озбиљности положаја у коме

се налазимо и о улози коју о-

младина треба да одигра.

Увече за вријеме извођења
програма сала се пролама' од

аплауза. Сви мјештани редом
задовољно нас гледају и хвале

наш труд, Приступајући нам

искрено и отворено и распи-

тују за новости. Разговор се

одваја. Мијешају се студенти и

остали омладинци. Ишчезавају
ситне препреке које дијеле по-

оједине групе у вароши годи-

н&ма и годинама. Кроз причу,

весеље и игру одмиче ноћ. Пје-

вају се пјесме. Студентска химна

постаје популарна. Прихватају

јеиостали омладинци.Посјетио-
ци се разилазе. Ми спремамо

ствари, одређујемо распоред

за пут даље, испитујемо успјех
и недостатке посјете. Ујутро

воз, путовање. Теслић. Дочеци,

састанци, разговори, вече, про-

грам, пјесма, одушевљење. Ста-

рији појединци се чуде, добро-
Нудно и весело одмахују гла-

вом. „Да, дођоше ево први пут

и Хрвати у соколски дом. До-

бро ће бити: ваља што сте

дошли".

У Дервенту свраћамо непред-

виђено, организујемо вече за

свега пет сати. Пишемо позиве

на брзину. Увече сала пуна.
Хор одушевљава. Публика ско-

ро не дише кад се изводи Ча-

пекова „Мати“. У очима бли-

стају сузе. У тишини кад мајка
даје последњем живом сину

пушку да и он погпне бранећи
огњиште и домовину, салом се

пролама громко: „Наздар".
Један стари грађанин пријат-

но дирнут и узбуђен кроз сузе

разговара с нама, Читави сат

не престаје да плаче, Узбудљи-
во нам прича о патњама под

туђином. Говори о потреби

подизања Духа у омладини и

народу. Пун је оптимизма кад

се говори о нашем јуначком

држању. У зору путујемо. Сви

посјетиоци се пресељавају са

нама на станицу. Почињемо

„Хеј Словени-

.
Све прихвата.

Затим игра коло,пјевају се пјес-
ме. Пред полазак воза је-
дан чича доброћудно мудрује:
„Што ти је вриједна младост.

Четири ноћи не спавају, па ви-

ди весеља и пјесме“.

Враћамо се у Београд заДо-

вољни радом и не осјећамо

умор. Као да смо ишли на ка-

кав крагак подневни излет у

природу. Носи нас и не да нам

да се уморимо помисао да смо

својим трудом допринели да

нас упамти свак ко нас дирне.

Гоупа са селаџима

Још једна група са селацима

Страна 8
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